

bizottságban szívesen rendelkezésre állók, de

ennek a bizottságnak a munkájában nem vehetek részt, mert abban a tanács tagjai is szavazati joggal bírnak és nem vállalhatom a felelősséget egy olyan bizottság munkájáért, amelyben maguk az érdekeltek is szavaznak. Ez az erkölcsi tekintet távoltart a bizottságtól.

(Helyeslés.) Mi ebben a közgyűlésben erős, de tárgyilagos ellenzéki kritikát kívánunk gyakorolni, ennek ellenére mereven elzárkóznak az elől, hogy a fontos előkészítő bizottságokban helyet kapjunk. Más módunk tehát nincs, mint minden kérdést idehozni a közérdek szolgálatában.

Kölcsey Sándor dr.: Ne tessék a közérdeket kisajátítani!

Hegymegi Kiss Pál: Keresen azt a 12 milliárdot, amelyre eddig még nem kaptam választ, azt a 12 milliárdot, amely bizonyos bankfúzió körül jelentkezik. A városi nyomda üzemét és pénzekezelését is ide fogjuk hozni, az egyes tételket és hibákat. Állni fogunk minden türelmetlenséget, de a kritika jogával élni fogunk! (Nagy helyeslés és taps.)

Kölcsey Sándor: Xissza kell utasítanom Hegymegi Kiss Pál szavait...

Hegymegi Kiss Pál: Én azt mondtam, hogy

tervezetük egy bankfúzió, ennek során bizonyos társaság összeváltott részvénytömegeket és azt a bankhasznót is jóval meghaladó áron akarja eladni a városnak.

Erre a kérdésemre én már egy hónapja nem kaptam választ.

Kölcsey Sándor: Vissza kell utasítanom azt a gyanúsítást, hogy — amint a szavaiból előbb kivettem, — egy csoport nem a közérdeket szolgálja.

Juhász Nagy Sándor: Köszönettel vettem, hogy megválasztották az elemi iskolai bizottságba, de a takarékosági bizottságban nem vehetek részt. Ennek részéről nincs meg az erkölcsi lehetősége, a tegnapi határozat után. Serelemünk, hogy kizárnak hennünket a bizottságokból, így történt ez most a színházi bizottságnál. Partom engem is jelölni akart ebbe, de én nem fogadtam el a jelöltséget, mert a színházat ma már üzleti vállalkozásnak tartom és nem akarok vele foglalkozni a köz szempontjából. (Ugy van! Ugy van!)

A takarékosági bizottság 22 tagból áll, ebből kettőt méltóztattak kegyesen nekünk adományozni, holott egynegyedrész megilletne bennünket.

Tehát a rideg majorizálás szempontjából kezelik a dolgot.

Miről tudna Vásáry István cikket írni?

Hegymegi Kiss Pál: Nem engedik elmondani a véleményünket!

Vásáry József: Irjon cikket, ha nem tud eredményt elérni!

Hegymegi Kiss Pál: Maga tudnacsak szenzációs cikkeket írni! Mondjuk a fakitermelésről! Vagy a szalma-szerződésről!

Juhász Nagy Sándor: Mivel a tanácsnak szavazati joga van a takarékosági bizottságban, ilyen komédiának nem vagyok hajlandó odaadni magamat.

Érdekes felszólalás a bankfúziós ügyben

Hegymegi Kiss Pál: Kölcsey Sándor azt mondta, hogy a közérdeket nem engedi kisajátítani. Én erre folytatólag azt mondom, hogy ezt nem is akarom és szavátettem utána a bankfúziós ügyet, amelyben a választ még most sem kaptam meg.

Nem tudtam, hogy a bizottsági tagur az Első Takaréknak egyik érdekeltségének az ügyésze.

Az Első Takarékkal bizonyos másik

Száritott gomba

páratlan illatu, kiváló ízű
1 dkg-gramm 16 fillér

Klein Ignácnál, Csapó u. 5.

takarékpénztár fúziós tárgyalásokat folytat.

Most hogy véletlenül megtudtam Kölcseyről, hogy érdekeltségi ügyész, kércelmet intéztek hozzá. A többségi pártból jött hozzám panasza, hogy ennek a bankfúzióknak a reményében nagy részvényvásárlások folynak. Száz pengőjével veszik a részvényeket, hogy 170 pengőért adják el a városnak s mivel 6000 részvényről van szó, ez 12 milliárdos haszon.

(Nagy felháborodás az ellenzéken.) Egy hónappal ezelőtt felvettem a kérdést a város vezetőségének és felvettem most abból a szempontból, mert a kereskedelmi törvény szerint maga a bankvezetőség részvények összevásárlásával nem foglalkozhatik. Ime, itt van, tessék ebben az ügyben átvállalni a közérdek védelmét. (Helyeslés és taps.)

Kölcsey Sándor: Minden tekintetben vállalni szoktam a felelősséget. Ebben a tekintetben nem vállallok el kioktatást.

A többség ezután a tanács javaslata szerint alakította meg a takarékosági bizottságot.

Juhász Nagy Sándor: A bizottsági tagságról ezennel lemondok. (Éljenzés.)

A közgyűlés a tanács javaslatát elfogadva kéri Zoltay Lajosnak a szolgálatban való visszatartását, mert a muzeumigazgatót a Déri Múzeum berendezési munkálatainál nem lehet nélkülözni.

A tanács javaslata, hogy a tisztí főügyész helyettesítésével a közigazgatási bizottság fejelemi választmányában Des Combes Emil és Reke Gusztáv ügyészeket bizzák meg.

Márk Endre javasolja, hogy bizzák meg Schlotter Ferenc tb. ügyészt is, aki már öt éve teljesít derekasan szolgálatot.

Vásáry István főjegyző: Hozzájárulok azzal, hogy az összes öt évi minimális szolgálattal bíró tb. ügyészeket bizzák meg.

A javaslatot egyhanguan így fogadták el.

A tanács javasolta a közgyűlésnek, hogy a Déri-muzeumnál szervezze meg az állásokat. Új állás ezek között egy gépészi—portási, egy szakdíjnoki és két szolgálai.

Juhász Nagy Sándor: Helytelen, hogy az állásokat a tanács töltse be. Az önkormányzati szellemből következik, hogy az állásokat a közgyűlés töltsön be. Ilyen irányú javaslatot terjeszt elő.

A többség a tanács javaslatát fogadta el.

Juhász Nagy Sándor a többség kifárasztási taktikájáról

A hirdetési vállalat bérbeadásának ügyét tárgyalták ezután, amelyről más helyen tudósítunk, majd Juhász Nagy Sándor javasolta, hogy a közgyűlést holnap délelőttre halasszák. Tízórás ülés a parlamentben is csak kivételes esetekben vannak, ez kifárasztási taktika. Sajnálom azokat a tagtársaimat, akik be vannak rendelve. Freund Jenő dr.: Ezt a leghatározottabban visszautasítom! Ilyet nem lehet inszinuálni! Visszautasítom!

Rásó János: De nem ilyen szemtelen modorban! (Óriási zaj a terem minden oldalán.)

Freund Jenő: Aki ilyet mond, az nem tud magyarul.

Juhász Nagy Sándor: Nyilvánvaló, hogy a berendelésről mondtak nem Freund Jenőre vonatkoztak, hiszen ő nem volt itt. Soknak tartom a tanácskozási időt.

Magos György dr. polgármester: Hát ne diskuráljanak annyit.

Hadházy Zsigmond főispán: Kérem, a tanácskozási hang tisztességét tessék megőrizni. Kénytelen vagyok Rásó Jánost rendretasítani. Juhász Nagy Sándor kérését nem teljesíthetem, a közgyűlést délután 4 órakor folytatjuk.

A délutáni közgyűlés

A délutáni közgyűlést nem csapant érdeklődés mellett nyitotta meg dr. Hadházy Zsigmond főispán.

Napirend előtt Rásó János kijelen-

tette, hogy az általa délelőtt felhevülésében használt kifejezésért bocsánatot kér. (Helyeslés.)

Hadházy Zsigmond főispán: Ezt örömmel vesszük tudomásul azzal, hogy a burkolatozási szabályrendelet átdolgozására való tekintettel a háztulajdonosokra kivett járulék összegéről szóló járulék kikézésítését az új szabályrendelet életbelépéséig, de legkésőbb két és fél évig fuggesszék fel.

Hegymegi Kiss Pál abban a reményben fogadja el a javaslatot, hogy az a nagy teher, amit a burkolatozási hozzájárulás jelent a háztulajdonosokra, az új szabályrendelet által csökkeni fog. (Helyeslés a terem minden oldalán.)

A tanács javaslatát egyhanguan fogadták el.

Vita a felállítandó zenetanító-képzőről

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok terjesztette elő a jog- és pénzügyi bizottság javaslatát a városi zeneiskolában felállítandó zeneképzőről, amely az egész országot hivatva volna ellátni középfokú képesítésű zenetanítókkal. A város abban az esetben hajlandó ezt felállítani, ha a kultuszminiszter megadja az intézetnek a nyilvánossági jogot és évi 10.000 pengő államsegélyt biztosít.

Márk Endre nem szeretné, ha a zenetanítóképző konkurálna a kollégiumi tanítóképzővel, ahol képesítenek orgonistákat.

P. Nagy Zoltán: Erről szó sincs. Ott orgonista-kántorokat képeznek, mi pedig hegedűből és zongorából képesítenénk.

Bihary Gábor humoros felszólalása enyhíti a feszült légkört

Bihary Gábor szólalt fel ezután, akinek beszédét tegnapi zamatos felszólalása után általánosan nagy érdeklődés kísérte. Ezzel enyhült a meglehetősen éles hangulat is. A zene Istennek legesodálatosabb adománya, — mondotta — azért minden áldozatot meg kell hozni, ha — van miből. Mikor én azt hallom, hogy a város ilyen szegény meg olyan szegény, nem lehet pénze erre, hiszen a fiaitól nemcsak a kalácsot, de a tanácsot is megtagadja. Ha a város vezetősége muzsikára hajlandó áldozni, hasonlatos lesz ahhoz a könnyelmű férfiúhoz, aki elmegy az Első Takarékbá, vagy más uzsorás bankba...

Óriási derültség követte a furcsa kapcsolat, pártkülönbség nélkül nevetett percekig az egész terem.

Bihary Gábor: ...és felveszi a kölesönpénzt, hogy ehezó gyermekeinek egy kis kenyeret vegyen, de ehelyett elmegy duhajkodni és a pénzt a primás vonójába húzza, vagy a bögös homlokára ragasztja. (Viharos derültség.) Nem tudok elképzelni olyat, hogy a város belemenjen ilyen költségbe, de ha belemegy, a város mostani tanácsát — sérteni ugyan nem akarom — arra is képesnek tartom, hogy a fecskéfészket leverje. (Óriási tetszés.) A jó Isten évszakokra osztotta be az esztendőt. Most jön a tavasz, megjönnek az éneklő madarak. Eljőnek majd a sorompókon túl és én majd gyönyörködöm az éneklőkben, mert az van olyan felséges, mint amelyet a zeneiskolában tanítanak. (Percekig tartó viharos derültség és tetszés; a főispán kacagva rázza a esengőt, de így is alig tud esendet teremteni.)

Amíg a városnak szokolban, dollárban, fontban vagy bármilyen pénzben adóssága van, addig nem lehet nekünk muzsikálni,

addig elégedjünk meg a madarak énekeivel. (Viharos tetszés és taps minden oldalán.)

Gergely Jenő: P. Nagy Zoltán érdemeit elismerve, a tanácsai javaslatot pártolja. Nem lehet már megelégedni a madarak énekeivel.

Bihary Gábor: De, lelkem-gyermekem, meg kell elégedni, ha szegények vagyunk! (Viharos derültség.)

A közgyűlés a tanács javaslatát fogadta el.

Zöld József tanácsnok terjesztette elő a tanács javaslatát a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről.

A Debreceni Független Újságot példányonként vásárló
e 26 egymásután következő bármely számmal kezdődő részvény és
1 pengő
lefedésé ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Újság KÖLCSÖN KÖNYVTÁRÁT.

27.
számu
szelvény

Cimer Lajos: A terv szerint a mutatóvanyosok helye nagyon közel van a köztemetőhöz. A köztemető nyugalma szempontjából szükséges, hogy a népligetet máshová helyezzzék. (Helyeslés.) Azt kívánja, hogy a parkrendezési munkálatoknál a város helyi munkásokat alkalmazzon, mert a multban ez nem mindig volt így.

Bakóczy Gábor valamit közbeszól.

Czimer Lajos Bakóczy felé: Ne tessék nyugtalankodni. Talán szorítja a cipő a lábát? (Percekig tartó derültség minden oldalán.)

Barna László dr.: A temetési me-
netek a parkon keresztül mennek majd a köztemetőhöz?

Zöld József tanácsnok eléggé tartja azt az ötszáz métert, amilyen távolságra a köztemető a mutatóvanyosoktól van. (Bizony kevés az!) Egyébként a város mindig helyi munkásokkal dolgoztat. A gyászmenetek nem közlekednek a parkon át, hiszen kötelező ravatalozás lesz a köztemetőben.

Az ellenzék tudni kívánja, hogy mibe kerül a Nagyerdő rendezése?

Zelinger Ede kiállítási csarnok létesítését kívánja a Nagyerdőn, mert ez ipari érdek is. Afelől érdeklődik, hogy hozzávetőleg mennyibe kerül a rendezés, mert nem akarja, hogy úgy járjunk, mint a Déri-muzeummal, ahol kalandunk kaptuk be a költségtöbbletet.

Freund Jenő dr.: Ez tévedés lehet csak, a költségek felől érdeklődni, hiszen csak arról van most szó, hogy a tervet fogadjuk el, amely szerint majd rendezni fogjuk a Nagyerdőt. Amikor létesítésekről lesz szó, azt külön fogja a tanács apránként, évről-évre idehozni. Most csak az általános tervről és a köztemető előkészítési munkálatairól van szó.

Borsos József tb. tanácsnok kijelenti, hogy a kiállítási csarnok fel van véve a tervbe.

Hegymegi Kiss Pál mégis szeretne valami kis tájékoztatást kapni a hozzávetőleges költség felől, hogy ne úgy járjunk, mint Marosvásárhely, kitiűnő plgármestere költségek nélkül kapott felhatalmazást létesítésekre. Marosvásárhely gyönyörű város is lett, de a kormányknak kellett szanalni.

Vásáry István dr. főjegyző: Költségekről nem lehet beszélni, hiszen egyébb nem történik, mint ezen a területen az utvonalak kijelölése.

Márk Endre ennek ellenére szeretne tájékozást kapni, mert a multban szomoró tapasztalatok vannak.

A közgyűlés többsége végül is a tanács javaslatát fogadta el.

Az új bérkocsi szabályrendelet

Vass Károly dr. tanácsnok ismertette az új bérkocsi szabályrendeletet.

Hegymegi Kiss Pál azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsisokon, ezen a haldokló iparagon való segítés céljából ezeknek elsőbbségi joguk legyen a taxiengedélyek kiadásánál, valamint azt, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Révi Nándor a kérdésnek a napirendről való levételét indítványozza azzal, hogy a szabályrendelettervezetet nyomassák ki.

Fejér Ferenc dr. azt kívánja, hogy egy egyogatu bérkocsi joggal bíró átérhessen egy kistaxival, egy kétfogatú joggal bíró pedig nagytaxival való fuvarozásra.

Németh Nándor a taxisofőrök érdekében szólal fel. Vannak olyanok, akik már tíz esztendeje vezetnek bérautót, ezeknek meg kell adni a lehetőséget, hogy önállósíthassák magukat. Indítványozza, hogy a bérautó sofföröknek elsőbbségi joguk legyen a taxiengedélyek kiadásánál. (Helyeslés.)

Vass Károly tanácsnok ismertette az új bérkocsi szabályrendeletet. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsisokon, ezen a haldokló iparagon való segítés céljából ezeknek elsőbbségi joguk legyen a taxiengedélyek kiadásánál. (Helyeslés.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Dr. Gáspár Csizmer a Nagyerdő rendezéséről és a köztemetőről szóló tervről beszélt. Azt kívánja, hogy a lófogatú bérkocsikat ne lássák el taxamérvével. (Általános helyeslés, a tanács is helyeslé.)

Ujság
áróló
27.
számu
szelvény
RÁT.

mutat-
őzel van a
ő nyugalma
hogy a nép-
(Helyeslés.)
arkrendezési
yi munkáso-
multban ez

emetési me-
nemnek majd

elégnek tart-
amilyen tá-
mutatványo-
az!) Egyéb-
i munkások-
netek nem
hiszen köte-
köztemető-

kívánja,
Nagyerdő

si csarnok lé-
dön, mert ez
klődik, hogy
rül a rende-
gy úgy jár-
nal, ahol ka-
tségtöbblete-

tévedés le-
l érdeklődni,
szó, hogy a
szó szerint majd
dőt. Amikor
külön fogja
végre idehozni.
ról és a köz-
alatairól van

ácsnok kije-
rnok fel van

l mégis sze-
atást kapni a
öl, hogy ne
rosvásárhely,
ségek nélkül
ítésekre. Ma-
áros is lett,
szanálni.

egyző: Költ-
élni, hiszen
t ezen a te-
lése.

enére szeret-
t a multban
nak.

égül is a ta-

lyrendelet

ok ismertette
deletet.

kívánja, hogy
ezen a hal-
gítés céljából
egyben a taxi-
alamint azt,
at ne lássák
helyeslés, a

k a napirend-
yozza azzal,
vezetet nyo-

vánja, hogy
ggal bíró át-
gy kétfogatu
ival való fu-

fförök érde-
olyanok, akik
ek bérautót,
a lehetőséget,
kat. Indítvá-
fföröknek el-
xiengedélyek

Vass Károly dr. tanácsnok a tanács nevében hozzájárul Hegymegi Kiss Pál és Fejér Ferenc indítványához és helyesli Németh Nándor indítványát is, de az már benne van a tervezetben.

A közgyűlés így egyhanguan elfogadta a szabályrendelettervezetet.

A tanács javasolta, hogy a közutakon közzeltek járóműveket jelzőtáblával lássák el, erről szabályrendeletet alkossanak.

Ignáth Márton feleslegesnek és célra nem vezetőnek tartja ezt az intézkedést, épen ezért kéri, hogy az ügyet vegyék le a napirendről. (Helyeslés, a többségi párt gazdaoldalán is.)

Fráter Imre és Vásáry István főjegyző felszólalása után a közgyűlés így is határozott.

Az iskolaépítések ügyében a tankötelesek összeírását rendelte el a kultuszminiszter. Az összeírásra 3000 pengő póthitellet javasolt a tanács.

A közgyűlés hozzászólás nélkül megszavazta a póthitellet.

Gáspár Géza dr. szerint orvos-szigorlók helyett orvosokkal bővítsék ki a mentőszolgálatot

Az orvosszigorlókna a mentőszolgálatba való bevonásáról szóló tanácsai javaslatot terjeszt most elő dr. Vass Károly tanácsnok. A tanács 8000 pengő póthitellet kéri azzal, hogy a mentők szállítási díjait nem emeli fel.

Dr. Gáspár Géza visszatér a tegnapi felolvasott szocialista deklarációna: tévednek a szocialisták abban, hogy a törvényhatóság kismembek érdekében nem tett semmit.

Dr. Gáspár Géza: Azzal a feltétellel szavazza meg a mentőjavaslatot, hogy ott felekezeti szempontok ne érvényesülhessenek. Azonban ezt a szolgálatot, — kívánlan a mérgezési és vérzési esetekben — médikusok nem végezhetik el. Számos esetet hoz fel, amelyek azt bizonyítják, hogy igen gyakorlott orvosok láthatják el a mentőorvos munkáját. A mai orvosi túltermelés mellett gondolni kell a kész orvosok szociális helyzetére is. Az orvosok egymásután lesznek öngyilkosok, legutóbb Debrecenben is fordult elő ilyen szomorú eset. A szigorló orvos helyett csak 3 orvost alkalmazzon a város, akik 8 óránként váltanak egymást.

Közbeszólás: Kevés 3 orvos. Hátha egyszerre több helyre kell menni.

Dr. Gáspár Géza: Ha a tanácsnak nem lenne módja erre a célra több hirtelt előírni, utal arra, hogy van egy olyan intézmény, amelynek kötelessége ebben a város segítségére lennie, mert Debrecen lakosságának fele hatáskörébe tartozik.

Ha a munkásbiztosító pénztár egy év alatt Debrecen iparosainak zsebéből ki tudott hozni 3 milliárdot, erre is kötelessége áldozni valamin.

Hiszen épen azok szenvednek legtöbbször a véletlen sérülésektől, akiknek testi épességéről a Munkásbiztosító tartozik gondoskodni. (Általános helyeslés.)

Mondja k a közgyűlés, hogy orvosokat alkalmaz a mentőszolgálatra.

Dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos: A tanácsai javaslat elfogadását kéri.

A közgyűlés elfogadja a javaslatot. A költségvetésben csatornázási tervek elkészítésére felvett 40,000 pengő felhasználására kér engedélyt a tanács.

A tervek a Nyulastól a Kolóniáig terjedő külsőségek építendő csatornahálózatáról készülnek.

Czimer Lajos (szocialista) a külsőségek kutakát követel, de kifogásolja, hogy a Csapókeret kimaradt a csatornázási tervezetből.

A csatornázási terv

Dr. Szabó Ferenc: A csatornázási terv legnagyobb baja, hogy sokkal lakottabb helyek maradnak ki belőle, mint amelyek benne vannak. A Nyilas-telapi iskola mellett kutat például ma sem lehet mélyebbre furni fedezet hiányában. Átíró tervet kellene csinálni, egységes tervet, ami nem azt jelenti, hogy az egészet egyszerre meg kell csinálni. Az egész csatornázási terv elkészítése esetén a megvalósítás sorrendjét a célszerűség szempontjából könnyebben meg lehet csinálni. Az első a lejtmeretkezési térkép elkészítése, indítványozza, hogy a közgyűlés a tárgyat vegye le a napirendről és utasítsa erre a tanácsot. A térkép elkészítése felesle-

ges kiadásoktól kiméli meg a várost.

Borsos József műszaki tanácsnok szerint a felelősség kérdését az biztosítja, hogy ha a lejtmeretkezést és a csatorna-tervet egy ember végzi.

A közgyűlés a tanácsai javaslatot fogadta el.

A kötött gazdálkodás ellen

A mezőgazdasági bizottság javasolja, hogy tiltakozzék a közgyűlés az Országos Birtok Biróság felállítására ellen, — csatlakozzék ahoz a tiltakozáshoz, ame-

Éles vita az amerikai Kossuth-ünnep kiküldötteinek megválasztása körül

A városi tanács javasolta, hogy az amerikai Kossuth-szobor leleplezésére a közgyűlés dr. Vásáry István polgármesterhelyettes főjegyzőt és Borsos József tb. tanácsnokot küldje ki, egyenként 605 dollár költséggel.

Dr. Fényes Jenő: Elsősorban visszautasítja a helyi kurzuslapnak azt az állítását, mintha neki azt kiáltották volna közbe tegnap: „A klienseink beszél!”

Közbeszólások minden oldalról: Ezt senki sem hallotta, ilyet nem mondtak.

Dr. Fényes: Ugyanaz a lap azt írja, hogy én azt állítottam, hogy a Téglavetőből csendőrökkel verették ki az ott lakókat. Ez sem igaz. (Helyeslés.) Ami a tárgyat illeti, Kossuth nemcsak a magyarságnak, hanem az emberiségnek is egyik legnagyobb alakja, nekünk pedig protektorunk. Debrecenhez markáns kapcsolatok fűzik Kossuthot, tehát amikor Amerikában őt ünneplik, helyes, hogy Debrecen képviseltesse magát. Az, hogy a polgármester, vagy helyettese menjen ki, szintén helyes, de ahoz nem tud hozzá járulni, hogy a másik kiküldött a műszaki főtanácsos legyen. Nem áll meg az az indoklás, hogy a műszaki főtanácsos részére ez tanulmányut. Debrecen civis társadalmának, amely letéteményese a Kossuthi hagyományoknak, kell adni a másik képviselőt, ezért javasolja, hogy küldjék ki Deák Istvánt, a Függetlenségi Kör elnökét.

Márk Endre ezt annyira természetesen tartja, hogy felette nem is lehet vitázni. Amikor Kossuth halálakor Debrecen kiküldte a maga képviselőit Turinba, egyenlő arányban küldött ki delegátusokat a szabadelvű és a függetlenségi pártból, a tisztviselők és a választott tagok közül.

Zelinger Ede ellenzi Borsos tb. tanácsnok kiküldetését.

Steinfeld István hangoztatja, hogy Kossuthot nem lehet kisajátítani és hogy olyan embert kell kiküldeni, aki alkalmas Debrecen méltó képviselésére.

Hegymegi Kiss Pál: Igaz, hogy Kossuth mindnyájunké, de ha azt akarjuk, hogy tényleg az legyen, tessék tiszteltben tartani az ő eszméit. (Steinfeld felé) Ennélfogva ne tessék azt mondani, amit négy nappal ezelőtt mondtott, hogy programja meghaladott.

Budapest, február 1. Rendkívüli érdeklődés előzte meg ma báró Hatvany Lajos nemzetgyalazási perének törvényeski főtárgyalását. Köztudomásu, hogy Hatvany, aki a kommunisták elől külföldre menekült és a kommün bukása után is külföldön maradt, a Bécsben annak idején megjelenő „Jövő” című lapban több száz cikket írt, amelyek közül hatot az ügyesség nemzetgyalazás címen kifogásolt és körözö levelet adott ki irójuk ellen. Hatvany báró decemberben önként hazaérkezett a nyolcesztendő emigráció után, hogy bíróság elé álljon.

Az első inkriminált cikket 1921 május 28-án

„Magyar levél a magyarokhoz”

cimmal írta a báró a Jövő-ben. Arról írt ebben a cikkében, hogy a magyar kormányzat kardcsörtetéssel és reakciós politikával késlelteti az aláírt trianoni békekének hatályos keresztülvitelét. Nemzetgyilkos rendszernek mondta az akkori kormányzatot, támadta a kormány külpolitikáját és azt állította, hogy az ország Bethlenékkel és Andrássyékkel az élen vesztébe rohan. A kormányzat a ma-

lyet a Birtok Biróság felállítására, vagyis az OFB más formában való további fenn-tartása ellen a gazdaérdekeltségek kibocsátottak.

Dr. Hegymegi Kiss Pál elfogadja a javaslatot, mert az a gondolat van benne kifejezve, hogy a kötött gazdálkodást megszüntessék. Ellenben azt kéri, követelje a közgyűlés a hitbizományok eltörlését is.

A felszólalást a közgyűlés egyhangulag magáévá tette s ebben a formában fogadta el a javaslatot.

Közbeszólások: Nem mondta.

Hegymegi Kiss Pál: Tessék elolvasni az egységspárt hivatalos lapját. Nem tartom szükségesnek két vezető tisztviselő kiküldését. Különben is nem lehet különbséget tenni, mint Steinfeld bizottsági tag ur, mert Deák István van olyan ember a talpán, mint Borsos tanácsnok ur. Kéri a többségi pártot, járuljon hozzá Deák István kiküldetéséhez.

Dr. Freund Jenő: Méltónak tartom arra Deák Istvánt, hogy képviselje Debrecen, de tévedés, hogy Borsos tanácsnok részére az utazás nem tanulmányut, igenis az, épen ezért a tanács javaslatát fogadom el.

Dr. Fényes Jenő állandó nagy zajban rámutat arra, hogy mennyire stilusos dolog lenne, hogy a debreceni Függetlenségi Kör elnöke állna oda Debrecen képviseletében az amerikai Kossuth-szoborhoz azzal a lobogóval, amelyet Kossuth ajándékozott a Körnek.

Hegymegi Kiss Pál: Indítványozom, hogy senkinek se szavazzunk meg költséget, küldjük ki a polgármestert, aki ugyanis kap reprezentációs költséget — (Mozgás.) és küldjük ki saját költségén Deák Istvánt.

Dr. Magoss György polgármester: Koromnál fogva nem vállalom a kiküldetését.

Révi Nándor állandó nagy zajban a tanács javaslatára mellett szólal fel.

Bakóczy Gábor folyton kiáltoz a Függetlenségi Polgári Párt felé, végül Fényes Jenő dr. azzal hallgattatja el:

— A Nemzeti Tanács tagja beszél!

A közgyűlés egyhanguan kiküldte dr. Vásáry polgármesterhelyettes, a többség pedig szavazással Borsos tb. tanácsnokot.

A tanács Udvarhelyi Géza tb. tanácsnoknak 40 évi szolgálat után való nyugdíjazását javasolta.

Jóna János Udvarhelyi érdemeinek a jegyzőkönyvi megörökítését indítványozta, hiszen rendkívül sokat tett a lős és szarvasmarhatenyésztés érdekében.

A közgyűlés az indítványt egyhanguan elfogadta.

Apróbb adminisztratív ügyek letárgyalása után a közgyűlés pontban éjfélkor véget ért.

7 évi fegyházra, 15.000 pengő pénzbüntetésre és 500.000 pengő vagyoni elégtételre ítélte a Töreky-tanács ma báró Hatvany Lajost

Budapest, február 1. Rendkívüli érdeklődés előzte meg ma báró Hatvany Lajos nemzetgyalazási perének törvényeski főtárgyalását. Köztudomásu, hogy Hatvany, aki a kommunisták elől külföldre menekült és a kommün bukása után is külföldön maradt, a Bécsben annak idején megjelenő „Jövő” című lapban több száz cikket írt, amelyek közül hatot az ügyesség nemzetgyalazás címen kifogásolt és körözö levelet adott ki irójuk ellen. Hatvany báró decemberben önként hazaérkezett a nyolcesztendő emigráció után, hogy bíróság elé álljon.

Az első inkriminált cikket 1921 május 28-án

„Magyar levél a magyarokhoz”

cimmal írta a báró a Jövő-ben. Arról írt ebben a cikkében, hogy a magyar kormányzat kardcsörtetéssel és reakciós politikával késlelteti az aláírt trianoni békekének hatályos keresztülvitelét. Nemzetgyilkos rendszernek mondta az akkori kormányzatot, támadta a kormány külpolitikáját és azt állította, hogy az ország Bethlenékkel és Andrássyékkel az élen vesztébe rohan. A kormányzat a ma-

ga antidemokratikus politikájával a nagyantant nem hivatalos antidemokratikus köréit akarja megnyerni, azonban a magyarság fogja ennek a „wirtschaft”-nak költséget vérrrel és pénzzel megfizetni.

A „Jövő” 1921 szeptember 2-i számában

„Közbeszólás. Nöstény sakálók galériája. Zürjének, magyarok és izraeliták”

cimmal írta meg a második inkriminált cikket, amelyben a fehér terrortól szól és azt írja, hogy a bátor fiuk, drága fiuk, szép fiuk, immár két esztendeje nem csinálnak egyebet, mint hogy védteleneket gyilkolnak, nagy cécóval bevonulnak olyan városokba, ahol nincsen ellenállás. A vezérek tudománya nem az ellenség megostromlásában, hanem az ártatlanok és tehetetlenek megkínzásában merül ki. Krisztusi megbocsájtást hirdetni és más-kép cselekedni: ez ma Magyarország. — Ezeket a drága fiukat, bátor fiukat, szép fiukat dicsérik a Schlachta Margitok, a Tormai Cecilek, Majorné Papp Mariskák és ezért van az, hogy Magyarország

kikapcsolódik lassan-lassan minden emberi közösségből.

A „Jövő 1922 július 13-i számában „Reszketett haragjában”

cimmal a kormányzóról ír a báró, a vád szerint: meg nem engedett formák között s a kecskeméti puszták fiait orgyilkosoknak nevezi, akiknek azt ajánlja, hogy a székely havasok guvernementális góbéival keressenek sűrű érintkezést, majd ezek megtanítják a gyilkosságok szabadalmazott és kifinomodott módszereire őket.

A többi cikkek is hasonló hangnak és tartalmuk voltak.

A frankper lezajlása óta nem volt még olyan nagyarányú érdeklődés per iránt, mint ez iránt a főtárgyalás iránt. A külföldi világlapok legtöbbje elküldte tudósítóját. A közönség körében a politikai, művészi, irodalmi és jogásztársadalom kitűnőségei foglaltak helyet.

Töreky tanácselnök a tárgyalás megnyitása után kihallgatja Hatvany bárót, aki a kérdésekre beisméri, hogy az inkriminált cikkeivel sulyosan hibázott. Rettenetes elhagyatottsága és üldözöttsége olyan lelkiállapotba sodorták, hogy az itthoni eseményekről ferde képet alkotott. Ezért bocsánatot kér mindazoktól, akiket elvakultságában és a messze idegenben félrevezettségében megsértett és különösen, akiket hazafias érületében bántott meg. A nemzetet legjobb hite szerint soha nem akarta bántani. — Egész életében mindig a magyar kultúrát ápolta.

Töreky elnök a további kihallgatás során kifejti, hogy Hatvany báró cikkeiben aljas célokért aljas eszközökkel küzdött, ami nem méltó becsületes magyar emberhez. Hatvany munkássága rettenetesen ártott az ország jóhírének.

Délután került a sor a vád- és védbeszéd megváltására.

Töreky tanácselnök este 10 órakor hirdette ki a törvényszék ítéletét. Az ítélet szerint Hatvany Lajos bárót 7 évi fegyházra, 15,000 pengő pénzbüntetésre, 10 évi hivatalvesztésre, valamint politikai jogainak ugyanannyi időre való felfüggesztésére ítélte. Kötelezte továbbá, hogy 500,000 pengőt fizessen vagyoni elégtétel címén a kincstárnak és térítse meg a bűnügy összes költségeit. A vizsgálati fogságból egy hónapot és tíz napot számítanak be a büntetésbe.

Az ítéletben Sztrache Gusztáv főügyész megnyugodott. Medvigy Gábor védő és Hatvany Lajos felebbezést jelentettek be a bűnösség megállapítása, a büntetés sulyosságának, a vagyoni kár megállapítása és az elévülés meg nem állapítása miatt. Az ítélet kihirdetése után a védő azt az indítványt terjesztette elő, hogy a törvényszék 100,000 pengő óvadék ellenében Hatvany Lajost helyezze szabadlábra.

Sztrache főügyész néhány szavas felszólalása után Töreky elnök anélkül, hogy a tanácskozássra visszavonultak volna, kihirdette a törvényszék határozatát, mely szerint Hatvany Lajos bárót semmi óvadék ellenében sem helyezi szabadlábra.



Reuma köszvény, csuz

ischias, szaggatás, szúrás ellen
legjobbban bevált a
Kriegner-féle

REPARATOR

1 pengő 60 fillér minden patikában
ismertető füzetet barkinok szívesen kü-
teljesen ingyen a főraktár:

Kriegner
gyógyszerár,

Budapest, VIII. 40. Kálvin tér Baross ucca sarok.

Szerezzünk takaréketek önyvet

a Kötésönös Segélyző-Egyletnél.

Elájult a rohanó autón a soffőr és az autó nekirohant az utszéli fának

Szerdán reggel a Szoboszlói uton a 110-es számú vasuti órháztól nem messze egy roborogó autó nekirohant az utszéli fának. Az autó hűtője és szélfogója összetört.

Az autó két utasa kivágódott az ut szélére és eszméletlenül terült el.

Az órház személyzete látta a szerencsétlenséget és az autóhoz rohant. Felszedték a két embert és eszméletre térítették őket. Ertesítették a mentőket is, akik kivonultak és bekötötték a két férfi sebeit. Az egyik férfit, Székely Lajos soffőrt behozták a debreceni egyetemi klinikára, mert a homlokán nagyon súlyos sérülést szenvedett. A rendőrség a szerencsétlenség ügyében megindította a vizsgálatot s a kihallgatások alapján megállapították, hogy Székely Lajos soffőr Sárándi Sámuel napszámos társaságában egy püspökkladányi autón haladt a Szoboszlói

uton. A gépkocsit vezető Székely Lajos elájult a roborogó autón és így kiesett kezéből a kormánykerék.

Sárándi Sámuel napszámos nem értett az autózvezetéshez és rémülten kiabált segítségért a rohanó autón, amely irányítás nélkül száguldott előre. Szerencsére az országuton nem jártak még szekerek, és így az elszabadult autó nem okozott nagyobb szerencsétlenséget, csupán az utszéli fának rohant neki és az összeütközés erejétől összetört az autó hűtője s a szélvédője, amelynek vastag üvegszilánkjai megsebeztek a soffőrt és a napszámot. Érdekes, hogy a soffőr, aki eszméletét nem nyerte vissza a napszámos rémült segélykiáltásaira sem, az összeütközés erejétől, amely kivetette az utszélre, magához tért pár pillanatra és aztán ismét elájult.

A kormány félhivatalos szervének juttatta a közgyűlés többsége a városi hirdetési vállalatot

A helyi vállalkozót elűtötték a bérlettől, holott elsőbbségi joga volt hozzá

A törvényhatósági bizottság szerdai közgyűlésének délelőtti majdnem kitöltötté és a széleskörű vita, amely a városi hirdetési vállalat bérbeadása körül fejlődött ki. A függetlenségi párt és vele a többségi párt egy része is hevesen ellenezte a vállalat bérbeadását s azt akarta elérni, hogy ha már a város bérbeadja a vállalatot, legalább helyi vállalkozó kapja meg, de a többségi pártnak a tanácsot feltétlenül támogató zöme leszavazta őket.

Vargha Elemér tb. főjegyző terjesztette elő, hogy a tanács a költségvetés tárgyalásakor megnyilvánult óhaj közzétételében kiírta a versenytárgyalást a városi hirdetési vállalat bérbeadására, 12 évre. A mostani, második versenytárgyaláson három ajánlatot adtak be. — Mindhárom megegyezik abban, hogy minimális évi részesedésként 8000 pengőt kitevő 50 százalékot ajánl fel a bruttó-jövedelemből a városnak, de míg a Magyar Hirdető Iroda és az Ibusz arra kötelezik magukat, hogy ez éven legalább 15,000 pengőt ruháznak be, Turai Lajos csak 12,000 pengős beruházást ajánl fel. Az Ibusz közli, hogy jogelődje, a Lloyd és a Magyar Távirati Iroda között oly szerződés jött létre, hogy a Lloyd tíz évig nem foglalkozhat a városok hirdetési jogának kiaknázásával. Ezért, ha megkapja a vállalatot, kénytelen azt a MTI-re átruházni. A tanács javasolta, hogy a Magyar Hirdető Iroda ajánlatát fogadják el.

Szabó Lajos: A helyi ipar érdekében kéri, hogy a hirdetési vállalatot ne adják idegennek, a Magyar Hirdető Irodának, hanem helyi vállalkozónak.

Czimer Lajos: A hirdetési vállalat maradjon meg házikézelésben. Az elmúlt évben 3—4000 pengő jövedelmet hajtott a városnak s

ha odaadják idegen vállalkozónak, az kenyévedve szerint fogja kizsákmányolni a hirdetésre rászorulókat, tehát főként az iparosokat és a kereskedőket,

akik ugyanis nagy terhek alatt nyögnek. Nagyobb haszon csak tarifaemeléssel érhető el, ez pedig a kereskedőket és az iparosokat terheli.

Zelinger Ede: A közgyűlés még nem is határozott abban, hogy a házikézelést megszünteti. Ettől eltekintve, ha helyi vállalkozó is jelentkezik, okvetlenül annak kell adni a vállalatot, nem is szólva arról, hogy Turainak elsőbbségi joga van a várossal 1904-ben kötött szerződése értelmében.

Debreceny Barna a tanács javaslatát fogadja el.

Fényes Jenő: Nem elég, hogy bizonyos óhaj felmerül a bérbeadásra, jogi szempontból tiltakozik az ilyen eljárás ellen, hogy óhajra támaszkodva idehozák a bérbeadást közgyűlési határozat nélkül. A versenytárgyalási hirdetmény szerint a vállalkozó 12,000 pengő köteles beruházni. Turai ezt meg is tette. A helyzet tehát az, hogy ha a pályázó nem tud bizonyos kulisszatitkokat, hiába tart-

ja magát a feltételekhez, nem kaphatja meg a vállalatot.

Turai debreceni ember, mindenki ismerte az apját, a sarkantyus Turai bácsit, akit mindenki becsült. Ő állította fel a hirdetési oszlopokat és ő szervezte meg a hirdetési szakmát Debrecenben.

A szerződésből kitűnik, hogy az elsőbbségi jog a bérbeadásnál megilleti a Turai céget. Ha idegennek adjuk a vállalatot, az olyan tarifát szab meg, hogy a kereskedő tönkremegy a hirdetésbe. A Magyar Hirdető Iroda a Magyar Távirati Irodának egy alvállalata, ez pedig majdnem kizárólag politikai szerv, amit a kormány nagymértékben szubvencionál. Megtörténhetik az az eset, hogy egyes politikai pártoknak nem lesz majd hely a hirdetőoszlopokon. Mi csak az igazság mellett foglalunk állást, mert Turai nem tartozik a mi pártunkhoz.

Bakóczy Gábor: Demokratára szavazott!

Fényes Jenő: Honnan tudja? Felbonította a szavazatát? (Nagy derülttség.) A MTI nem rendelkezik önmagával, mert szubvenciót kap. A népjóléti miniszter leküldte az elsősegélynyújtási táblákat, aminek a kifüggesztése kötelező. Három pengő az ára, igen magas, tehát a terjesztési jutalék is magas lehet. Ezt a MTI kapja, mert az terjeszti. Tehát a politikai összeköttetés demonstrálva van.

Macsata József: Turait fel kellett volna hívni a tanácsnak ajánlattételre, hogy megajánlja-e azt a költséget, ami a beruházásoknál jelentkezik. (Helyeslés és taps a független polgári párt.)

Csáky János: Különös, hogy azt mondják, ha nem szavazunk meg Turainak a vállalatot, nem állunk erkölcsi alapon.

Hegymegi Kiss Pál Csáky felé: Mi igenis erkölcsi alapon állunk. Akkor is, amikor feyelemi alatt álló nyugdíjas tisztviselő érdekeit megvédelmeztük.

Fejér Ferenc hangoztatja, hogy a házikézelés eredményteljén járt. Indítványozza, hogy tartsák fenn a házikézelést.

Hegymegi Kiss Pál szabálytalannak tartja a tanács eljárását. Macsatajánk igaz van.

Magoss György dr. polgármester: Egy cseppet sincs igaz.

Hegymegi Kiss Pál: Gondoltam, hogy a polgármester urnak ez a felfogása! Erkölcsi kötelességünk, hogy régi debreceni embereket támogassunk. A MTI monopolizálni akarja a városok hirdetési jogát, ezt nem szabad engedni.

Steinfeld István a tanács javaslatát támogatja.

Márk Endre: Erkölcsi kötelessége a városnak felszólítani Turait, hogy megadja-e azt, amit a másik kettő! (Eljenzés.)

Vargha Elemér tb. főjegyző azt bizonygatta, hogy Turainak nincs elsőbbségi joga, Fényes Jenő viszont az elsőbbségi jog fennállását hangoztatja.

Bihari Gábor (Kékosz) hangsúlyozza, hogy a hirdetési vállalat bérbeadását nagy veszedelmek tartja a kisiparosokra és kiskereskedőkre, mert ezeket

Beszélgetés dr Szabó Lászlóval, az országos híru publicistával, aki szombaton Debrecenbe érkezik előadásainak megtartására

Budapest, február hó 1. Fővárosi munkatársunk ma beszélgetést folytatott dr. Szabó László egyetemi magántanárral, az országos híru publicistával, aki szombaton este a Kereskedelmi Csarnokban, vasárnap délelőtt pedig a debreceni ügyvédek előtt előadást fog tartani.

— Szívesen, de azért mégis kissé elfogódottan megyek Debrecenbe — mondotta Szabó tanár. — Szívesen megyek, Debrecen engem mindig nagyon érdekelt s a város multját jól ismerem a régi monografiából és elfogultan megyek, mert ha a város régi lakosságát elképzelem is a fantáziám, Debrecen mai népét nem ismerem. Aligha van az országban város, melyben oly kevés személyes ismerősöm volna, mint Debrecenben: két vagy három professzor az egyetemről, dr. Zoltai, a Városi Múzeum igazgatója és egy újságíró, — ennyi az egész. Szóval: semmi nem személyi ismeretség nem könnyíti meg a helyzetemet, mikor arra vállalkozom, hogy érdekes és tanulságos dolgokat mondjak el a debreceni közönség előtt egy, vagy másfél órán át. Miután azonban hasonló szerepléseim másutt mindenütt a legteljesebb sikerrel jártak, majd csak bevesszük azt a várat is, melyben Debrecen város értelmesebb közönségének szimpátiája lakozik.

— Mi a közvetlen célja a professzor ur debreceni látogatásának? — kérdeztük.

— Mindenesetre azért megyek — felelte dr. Szabó —, mert meghívtak. A mult években hozzám intézett levelekből tudom, hogy sokan érdeklődéssel olvasják a cikkeimet Debrecenben is. Én nagyon természetesnek tartom, hogy azok,

Élesen támadták ma az ügyvédeket a parlamentben

Gál Jenő és Baracs Marcel keltek pártjára a megtámadott ügyvédi karnak

Budapest, február 1. Zsitvay Tibor elnök háromnegyed 11 órakor nyitja meg a Ház mai ülését.

A napirend szerint a valorizációs javaslat folytatásos vitája következik.

Csontos Imre azt kifogásolja, hogy a paragrafus a perek lavinájának megindítására nyújt lehetőséget.

Gál Gaszton: Amikor azt látja, hogy az állam összes kötelezettségeit kivonja a valorizáció alól, akkor nincs joga a törvényhozásnak ahhoz, hogy magánosok között a valorizáció ilyen bizonytalan lehetőségét állapítsa meg. Egyes ügyvéd urak fognak maguknak vagyontalan embereket és szegényjogon a leglehetősebb pöröket fogják megindítani, az alperes pedig, ha megnyeri a pört, saját ügyvédjének költségeit kénytelen lesz kifizetni.

Gál Jenő védelmébe veszi az ügyvédi kart. Gaal Gaszton állításaival szemben kénytelen a legélesebben tiltakozni. Az ügyvédi kar nem él vissza a szegényjogon való perlés lehetőségével.

Gál Gaszton: Miniszteri tanácsosi fizetéssel bíró egyének szegényjogon perelnek.

Gál Jenő: Ha ilyen esetről tud, tessék bármelyik ügyvédi kamarának bejelenteni. A szegényjogon való perlés

kizsákmányolja az idegen vállalkozó. Amikor a drágaság letöréséről kellene gondoskodni, idejön a tanács ilyen javaslatl, amely csak fokozza a drágaságot. A házikézelés mellett foglal állást, de ha már bérbeadják a vállalatot, helyi embernek adják.

Hegymegi Kiss Pál és társai névszerinti szavazást kértek a javaslatokra. A névszerinti szavazásnál a közgyűlés többsége 57:30 arányban a tanács javaslatát mellett döntött.

akik ismernek cikkeimről, egyszer már személyesen is látni kívánnak. Ehez joguk van s nekem passzióm telik abban, hogy kezet szorítsak azokkal, akiknek nézete szerint helyes és az igazságnak megfelelő dolgokat írok az ujságba. — Hogy azután az ilyen hűség bankár-e, vagy boltiszolga, az nekem mindegy. Továbbá azért is könnyen elmehetek Debrecenbe, mert most egy pár heti szünet állott be ama bünpercek hosszú sorozatában, amelyeket Zadravetz püspök ur indított ellenem. Ha valami szerepem lett volna abban a frankügyben, már alkalmasint régen tul lennék mindenben, de mivel irtam az ügyről, tán még évekig foglalkoztatnak az emiatt keletkezett bünperceim. De ez nem baj. Födolog az igazság s aki azt hiszi, hogy igaza van, annak a vádlottak padján is védeni kell a maga igazságát. A dolog különben nem olyan veszedelmes, mint amilyennek látszik, mert majdnem minden perben felmentettek s abban a két perben is, melyben elmarasztaltak, egyelőre még hátra van a Kuria ítélete.

— Meddig marad a tanár ur Debrecenben?

— Sajnos, csak a legrövidebb ideig, mert a következő héten más városok közönségéhez kell beszélnem, közben hetenként 15—20 komoly cikket meg kell írni és dolgozom az önéletrajzomon is, amelynek első fejezeteit már nyomtatják is. Három kötet lesz hosszú küzdelmeimnek rövid összefoglalása s emlék, talán örökség is utódom számára.

Szabó tanár végül megemlítette, hogy Debrecenben el fogja kísérni leánya és veje, dr. Mihályfi Ernő „Az Est” segéd-szerkesztője is.

kérdését a bíró intézi el. Nem lehet tehát emiatt az ügyvédi kart támadni. Az ügyvédi kar mindig a legkiválóbb szolgálatokat tette az országnak.

Pesthy Pál igazságügyminiszter: Nem szabad ügyvédi kérdést csinálni ebből az ügyből.

Gál Jenő: Ugy van!

Pesthy Pál: Különbséget kell tenni az állammal szemben való valorizáció és a magánosok közötti valorizáció között. Ami az igazságtalan perek megindításának lehetőségét illeti, pert indítani e szakasz nélkül is lehet.

Baracs Marcel: Teljesen téves az a feltevés, hogy ez az intézkedés az ügyvédség érdekében történt volna meg. Az ügyvédség az egyetlen — talán az orvosi hivatást kivéve — szabadfoglalkozási ág, amely a legtöbb esetben emberbarát szolgálatot tesz akkor, amikor ingyenes jogsegélyt nyújt. Vannak, sajnos természetesen az ügyvédségben is, mint minden egyes foglalkozási ágban, olyan esetek, amelyek okot szolgáltatnak bizonyos animozításra, de nem lehet általánosítani. Eppen ugy nem lehet általánosítani, hogy vannak nagybirtokosok, akik éhbéért dolgoztatják munkásaikat.

Rothenstein Mór: A fején találta a szöveget!

Baracs Marcel: Az ügyvédség súlyos megbántása és lebecsülése ez a javaslat. (Ugy van! helyeslés a Ház minden oldalán.)

Ezzel áttértek az interpellációkra.

Györki Imre mondja el interpellációját, amelyet a kereskedelmi miniszter-

felvett neveket

ell.

d főispánkijelent indítványok fel szavazásra, ztmány clóter- csak a bíráló tartozik. Ezután vette az igazoló

észségre ki- zetgyalázás- taniót

égre kedden dél- örök Koós Elek románok tavaly l. Koós Elek el- k egyesek a köz- rán, ahol nagyon melleses beszé- ték a tanítót, akit és behoztak Deb- hogy államelle- volna és arra hi- műve az egész beliek nem szive- llam őt, a menek- kolába tanítóknak. enő vizsgálóbíró kihallgatni a ta-

ovat

halt életének 40. ár 2-án délután cai temető halot- kálman meghalt Temetik február r a Szent Anna ajából. — Juhász k 75. évében. Te- Szent Anna uca: — Senes József évében Temetik órákor a Gerébi- számú gyászház- metőbe.

vi hírek

nyvi hivatalban ező bejelentések

Stések:

— Tóth Róza re-

ak:

kath. 4 nónapos tny Ottó ág. h. akas Kataim ref. BI; Kuklies Vilna

ozom a m. t. verő- l kalapszalono- am alól alá (Bankpalota) eztem át. evőközönség nagy- ve, vagyok teljes c u. 58 II. e. l. lépcső

Saxlehner Andras

Hunyadi János

természetes keserűvíze

már kis mennyiségben biztosan hat, az adagot nem kell fokozni. Utánzóru: nem áll be. Tartós fogyasztás mellett sincs kellemetlen mellékhatás.

hez intéz a bórarak emelkedése tárgyában.

Györki éles támadást intézett a kartellek ellen és különösen azt hangsúlyozta, hogy három embernek van kiszolgáltatva az egész magyar közönség s a kereskedelemügyi miniszter nem akadályozza meg a kisemberek tönkretételét.

Györki azzal vádolja a kereskedelmi minisztert, hogy mindent a borkartell érdekében tesz és nem a kisemberek érdekében.

Több kisebb jelentőségű interpelláció letárgyalása után az ülés négy óra előtt ért véget.

A kezdeményező a kereskedők segélyegyletéről

A Debreceni Független Ujság pár nap előtt hírt adott a miskolci kereskedők szép akciójáról, amellyel biztosítani akarják az önhibájukon kívül tönkrement kereskedők sorsát. Felesleges esetelnünk annak a kereskedőnek sorsát, aki a nehéz gazdasági viszonyok miatt, önhibáján kívül veszt el életének egyetlen alapját: üzletét. Ezt a szomorú képet mindenki ismeri s fájdalom, egyre többen akadnak olyanok, akiknek a szomorú kép kinzó valóságává válik.

A miskolci kereskedők azt tüzték ki célul, hogy legalább enyhíteni igyekezzenek az önhibájukon kívül tönkrement kereskedők irtózatossá nyomorát: segélyező együletet alapítottak, amelynek eddig 300 miskolci kereskedő tagja. A kereskedők önként ajánlata bizonyos összegű havi hozzájárulást, amelyből aztán a tönkrement kereskedőket segítik.

Munkatársunk Rosenberg Mór, tekintélyes miskolci kereskedőhöz fordult, hogy mint a mozgalom megindítója, adjon képet annak mai állásáról s az okokról, amelyek a követendő szép akciót kiváltották, számoljon be. Érdeklődésünkre a következő levéllel válaszolt Rosenberg Mór:

— Jól eső érzéssel és köszönettel vettem akciónk iránti szives érdeklődésüket s akciónk létrejöttéről a következőket közölhetem.

— Miskolcon több szomorú példa volt arra, hogy hogyan mennek tönkre kartársaink teljesen önhibájukon kívül a jelenlegi rettenetes gazdasági viszonyok következtében. Fájó szívvel láttuk azt, hogy ezek az önhibájukon kívül tönkrement emberek az elhelyezkedés lehetetlensége és részben munkaképtelenségük következtében vagy a koldusbothoz, vagy legvessző kétségbeesésük következtében az öngyilkossághoz folyamodtak.

— Ez a szomorú helyzet adta meg nekem az impulzust arra, hogy akciót indítsak ezen szerencsétlen kartársaim felsegélyezésére és így a Kereskedelmi Testület egyik választmányi ülésén erre névvel javaslatot is tettem. Javaslatomat többi kartársaim is megértéssel és örömmel fogadták s munkálkodásunkat azonnal meg is kezdtük. Munkánk teljes megszervezése azonban az idő rövidsége miatt még távolról sem nyert teljes befejezést, de már eddig is 300 tagunk van, akik a segélyakciót havi 1-től 5 pengőig terjedő és havonta fizetendő összeggel támogatják, úgyhogy már eddig is havi 500 pengő bevétel van biztosítva. Minden reményünk meg van azonban arra, hogy ez az összeg havi 1000 pengőig fog emelkedni már a legközelebbi időben.

— Működésünk nemcsak kartársaink, hanem a tőlünk távolabb álló másfoglalkozásúak körében is visszhangra talált, akik szintén együttérznek velünk és örömmel ajánlják fel támogatásukat úgy anyagilag, mint erkölcsileg.

— A helybeli sajtó is magáévá tette akciónkat és annak sikerre vitelében bennünket hathatósan támogatott.

— Mozgalmunk iránt más városból is érdeklődtek és nagyon örvendénk, ha példánkat többi városbeli kartársaink is követnék.

Heti

belizetemes könyvecskék heti 50 fillértől a Kölcsonos Segélyező-Egyletnél már válthatók.

Női harisnya

minden minőségben!
Tartós selyemharisnya 4-70 P-től

Márton Gyula és Fiánál
Főtér 25.

Ma van a Városi Dalegylet hangversenye és bálja

Eisler Mihály, Szabó Emil, Simon István működnek közre

A Városi Dalegylet hangversenye és bálja, amelyet ma este pontosan 8 órai kezdéssel az Arany Bika dísztermében tartanak meg, minden jel szerint az igazi szezonbeli sikerrel zárul ugyerkölesi, mint anyagi tekintetben. Meglepő és egyben örvendetes, hogy amíg eddig bizonyos helybeli társadalmi rétegek nem igen frekvenciálták a dalegyleti hangversenyeket és bálakat, a Városi Dalegylet mai estélyére még vidékiek is csoportosan rándulnakbe Debrecenbe, meghallgatni a legkiválóbb muzsikusként által is lebilincselőnek minősített versenydarabokat. A kórus-számok közül kimagaslik Farkas: „Az éji viharhoz” c. monstriózus darabja és a poezis aranyfényében tündöklő, pompázatos dallammintázata „Májusi zápor után” c. versenydarab, mely a költő

Adyval szövetkezett Jandl Béla muzsikusi hírnevét egyszerre megalapozta.

Eisler Mihály, Szabó Emil zeneművészek magánszáma, Simon Istvánnak Forrai István karnagy által kísért szólója, dr. Laczkó József magával ragadó szavazata mindenkinél pompás műveltséget fognak szerezni. A táncmulatság nagyszerűségéről nagyszámu rendezőgárda gondoskodik.

A jegyek nap, mint nap erősen fogyanak. Jegyek kaphatók még a Méliuszban, Balogh és Riskónál (Városháza épületében), a Zenede titkári hivatalában, valamint este a pénztárnál. Jegyárak 1-3 pengőig, táncosjegy 1 pengő. Meghívók ma délig igényelhetők a Hatóság Munkaközvetítőben, Széchenyi u. 3. sz. alatt.

Ujjonnan szabályozták az ingatlanok, az üzleti üzemi tőke értékelését a vagyonaadó szempontjából

Ha a birtokos igazolni tudja a ház békebeli értékét, annak 50 százalékát kell venni a vagyonaadó alapjául — Az iparosoknál az üzleti jövedelem 20 százalékát annak ötszöröséig terjedhet az üzemi tőke értéke

A jövedelem és vagyonaadó 1928. évi kivétele során a legutóbb pénzügyminiszteri körrendelet szerint új szabályok alapján kell a városi ingatlanok és községi belsőségeket értékelni.

Erre vonatkozólag a körrendelet a következőket írja elő:

A városi ingatlanok és községi belsőségek forgalmi értékűk, amely a vagyonaadó alapjául szolgál 1928-ban, az 1927. novemberi nyersházbérjövdelem, illetőleg haszonérték évi összege szerint:

6000 P nyersházbérjövdelem, illetőleg haszonértékig ennek 16-szoros,

7000 P nyersházbérjövdelem, illetőleg haszonértékig ennek 15-szörös,

8000 P nyersházbérjövdelem, illetőleg haszonértékig ennek 14-szeres,

10,000 P nyersházbérjövdelem, illetőleg haszonértékig ennek 13-szoros,

15,000 P nyersházbérjövdelem, illetőleg haszonértékig ennek 12-szeres,

20,000 P nyersházbérjövdelem, illetőleg haszonértékig ennek 11,5-szeres,

20,000 P nyersházbérjövdelem, illetőleg haszonértékig ennek 11-szeres összegét kell számításba venni.

Kivételes eltérések.

Amennyiben azonban valamely nagyobb bérház békebeli értékét a házbir-

tokos hiteltérdelemmel igazolni tudja, az ily nagyobb bérház értékét a békebeli 50 százalékában kell megállapítani.

Az adóévet megelőző évben épített új épületeknél a tényleges építési költség s a telek értékének együttes összegében kell az épület értékét megállapítani, ha a tulajdonos ezeket hiteltérdelemmel igazolja. Ezekben az esetekben azonban a határozatban az általános értékeléstől történt eltérést indokolni kell.

Az évi nyersházbérjövdelem, illetőleg haszonérték megállapításánál nem a tatarozási költséggel csökkentett összeget, hanem azt a nyersházbérjövdelemet, illetőleg haszonértékét kell számításba venni, amely tatarozási munkálatok nélkül lett volna felveendő.

Az ipari és kereskedelmi üzletek üzemi tőkéjének értékelése.

A körrendelet akként intézkedik, hogy az ipari és kereskedelmi üzletekben fekvő üzemi tőkének az értékét az illető ipari, vagy kereskedelmi üzem természetének megfelelően:

1. az ipari üzleteknél általában az üzleti jövedelemnek 20 százalékától annak 5-szöröséig;

2. a kereskedelmi üzleteknél általában az üzleti jövedelemnek 1-5-szöröséig terjedő összegekben kell felvenni.

Jóna István minősíthetetlen támadásban részesítette a Független Polgári Pártot

A gögtől nem tudja mit csinál! — kiáltotta Jóna felé Hegyemegi Kiss Pál — Az ellenzék nem felelős azért, mert a városi közgyűlés az éjféle óráig tart

A debreceni városi közgyűlések történetében szokatlan a most lefolyt közgyűlésen tapasztalt tíz, sőt tizenkét órás ülések tartása. Nem lehet emellett a dolog mellett szó nélkül elmenni, hiszen bizonyára

a tárgyalás alaposágának a rovására megy az üléseknek ez a kimerítő volta. Minden párt tagjai egyformán megsínylik ezt a taktikát, amely szinte az ellenzék kifárasztására szolgál.

Bizonyos, hogy ilyen alapos tárgyalások a háború és azután következő idők alatt

ismeretlenek voltak. De tagadhatatlan, hogy nem is használt a város ügyeinek az a rövid, csupán szavazásból álló tárgyalás, ami ezeltől volt szokásban.

Az ellenzék bevonulásával friss élet költözött a közgyűlésbe s most már legalább biztosítva van az, hogy minden oldalról alaposan megtárgyalják az ügyeket.

A mai ülés végén sajnálatos incidens kapcsán felmerült pedig az a vád is, hogy az ellenzék obstruál. Erre nézve dr. Juhász Nagy Sándor, a Független Polgári Párt egyik vezére a következő-

ket mondta munkatársunknak:

— A Független Polgári Pártnak szándékában sem volt az, hogy obstruációt rendezzen. A tárgysorozatban felvett 45 tárgy és 10 önálló indítvány tárgyalására normális vita mellett sem elég két nap.

A tárgyakhoz csak objektíve szoltunk hozzá és nem a mi hibánk, hogy az elnökség az ülések éjszaka való folytatását faszírozta.

Ilyen tárgysorozat letárgyalására kellett volna 4-5 napi rendes közgyűlési idő.

Az említett, mai ülésen előfordult incidens a szerda éjszakába benyúló ülésen történt, amikor a törvényhatósági bizottság néhány tagjának tagsági helyének betöltettségéről szóló vita után dr. Juhász Nagy Sándor azt kérte az elnökségtől és a közgyűléstől, hogy szakítsák félbe a tanácskozást. Kijelentette, hogy nem tartja helyesnek a tiszorás üléseket s megérdemlik a pihenést úgy az ellenzék, mint a tanács s mint a többségi párt tagjai, akiknek összehozásánál bizony szóhoz jutott a körtelefon. Tessék betartani azt a közgyűlési határozatot, amely szerint a közgyűlés délelőttönként tartandó.

A felszólalásra minősíthetetlen támadással válaszolt Jóna János.

— Ezen az oldalon — mondta — olyan emberek ülnek, akik a reggeltől estig tartó munkához vannak szokva és nem üres beszédek hallgatásához...

Óriási vihar szakította itt félbe a többségi párt szónokát.

Az ellenzék tagjai felháborodva tiltakoztak a példátlan támadás ellen. Hegyemegi Kiss Pál hangosan kiáltozta az elnökség felé:

— Szabad itt bennünket sértegetni?

A vihar csillapultával Jóna István magyarázni próbálta szavait. Azt mondta, hogy nem akart sértegetni senkit. A gazdálkodással foglalkozó tagok nem érenek rá napokig itt ülni.

A hirtelen beállott vihar szünetet felhasználva a főispán öt perc szünetet rendelt el.

A szünet közben azonban ismét kitört a vihar. Hegyemegi Kiss Pál és Jóna István között éleshangu vita keletkezett. Többek között Hegyemegi Kiss Pál ezt kiáltotta Jóna István felé:

— Önnek van néhány száz hold földje, így ráült a gazdatársai nyakára és most minket, akik azoknak a gazdáknak a jóvoltáért harcolunk, sérteget!

Jóna István azzal védekezett, hogy ő önzetlenül dolgozik a gazdáékért.

— A gögtől nem tudja, hogy mit csinál — kiáltotta felé Hegyemegi Kiss Pál.

A vitának csak az vetett véget, hogy a bizottsági tagok kitűdültek a főispáni titkári szobába és a társalgóba, ahová szalámi és kenyéradagok és sör érkezett. Az ellenzéki tagoknak Deák István felesége szolgált kedvesen szalámmal és szalonnával. Sört és bort is hoztak fel számukra s így mindkét párt arra használta fel a több, mint félóra kitűdött szünetet, hogy erőt gyűjtsön a további vitára. Már látható volt, hogy igen sokáig kitűdöl a közgyűlés, pesszimisták arról beszéltek, hogy hajnalban lesz vége, mert

az ellenzékiek az ügyek alapos letárgyalásától még éjszakai nyugodalmuk feláldozása árán sem tántoríthatók el.

Az újságírók egyikét-másikat az ellenzék látta vendégül. Föl is hangzott a kiáltás:

— A sajtó is az ellenzék keserű keserét eszi?

Az a kenyér ugyan nem volt bizony keserű. Deák Istvánné magyar nagyszonyokhoz méltó háziasszonyi tehetségét bizonyította. Dehát mégis csak edesebb az, amit otthon költ el az ember s amelyet nem keserít meg az a tudat, hogy elköltése után hajnalig kell vitázni.

Nemsokára megkezdődött ismét a vita.

— Pénteken terreicher-féle debreceni törvényszék Jency-tanája a Csobajai-Omazási ügyet, rött a járásbíró terreicher, aki s földbirtokosnak, József testvérén, hogy a gyilkosság Gyulának is, A a védelmet dr. F dat dr. Salgó

Fürdőszoba tükrök.
nickelozott polcok gyári árban kaphatók
Sipkovits tükörgyára
Telefon 386.

**KAVEHAZBAN
ETTEREMBEN
CUKRÁSZDÁBAN
BORBÉLYÁNÁL**
kérje a
DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁGOT

A protestanti az angl. ká

Görömbey Péter m adása a Templom szakos

A debreceni K egyesületének hit dr. Balla Bertalan lis vezetésével szá nalu és értékes el épülést és hitbeli cen reformátusain teken délután 6 ór térében ismét ér dez, amelyen meg református gyűlek körüi és nagy képz römbej Pétert. A tükán egyházi ima ágérdekességü k

Az imakönyv meg cokban tudvalevő met aratott a pro

Az előadás elé néz a debreceni k

Ankét a ma val

A Nyugat febr magyar kulturéle jelentőségű probl gyar író foglalko

Heltai Jenő cikk sora következők Géza, Földi Mihá notus, Karintly Kárpáti Aurél,

Laczkó Géza, Le Endre, Pásztor Schöpplin Aladár hozzájárulása. A rozata — a más február 16-iki sz — a legkülönböz

lágítja meg a su len szókimondás egy nyilatkozat teni. A szám má érdekeségüi kö

„feljegyzéseit”. V lyó Zoltán és M Szini Gyula Jé pompás fejezete J. Jenő pedig ö zám ára 2 P. Ne Kiadóhivatal: B

Tízenny n tek egy ass

Szerdán délel a debreceni tö liska debreceni ügyészség bigán az eljárást. Sza

ezelőtt Debrecen egy iparosall, a városból és Sza

lott felüle. Két munkás megkér aki nem mondt szer férilhez mer zassagot megkö élet után derült követett el az a

nyanis előkérly lotta, hogy a fel anélkül, hogy t

A törvényszék védekezett, hog nem szabad uj nélkül. Abban a férje már sohas

A bíróság az figyelembe véte ítélte Öz Antal férjétől, aztán a zassagot köt a

— Pénteken terreicher-féle r

receni törvényszék Jency-tanája a Csobajai-Omazási ügyet, rött a járásbíró terreicher, aki s földbirtokosnak, József testvérén, hogy a gyilkosság Gyulának is, A a védelmet dr. F dat dr. Salgó

A protestantizmus győzelme az anglán egyházban

Görömbey Péter nagykálói lelkész előadása a Templomegyesület hitvédelmi szakosztályában

A debreceni Kálvinisták Templomegyesületének hitvédelmi szakosztálya dr. Balla Bertalan városi tanácsnok agilis vezetésével számtalan magas színvonalú és értékes előadással szerzett lelki épülést és hitbéli megerősödést Debrecen reformátusainak. A szakosztály pénteken délután 6 órakor a kollégium dísztermében ismét értékes előadást rendez, amelyen megszólaltatja a nagykálói református gyülekezet kiváló, széles látókörű és nagy képzettségű lelkészét: Görömbey Pétert. A kitünő előadó az anglán egyházi imakönyv reformjának vizsgálódásáról és a nagykálói lelkész: Görömbey Pétert. A kitünő előadó az anglán egyházi imakönyv reformjának vizsgálódásáról és a nagykálói lelkész: Görömbey Pétert. A kitünő előadó az anglán egyházi imakönyv reformjának vizsgálódásáról és a nagykálói lelkész: Görömbey Pétert.

Az előadás elé látható érdeklődéssel néz a debreceni közönség.

Ankét a magyar drámaírás válságáról

A Nyugat február 1-i számában a magyar kultúréletnek ezzel az izgatott jelentőségű problémájával tizenhat magyar író foglalkozik. A Nyugat ankétját Heltai Jenő cikke nyitja meg, utána sorra következnek Bibó Lajos, Feleky Géza, Földi Mihály, Harsányi Zsolt, Ignóty, Karinyi Frigyes, Kassák Lajos, Kárpáti Aurél, Kosáryné Réz Lola, Laczkó Géza, Lengyel Menyhért, Nagy Endre, Pásztor Árpád, Révész Mihály, Schöpfung Aladár és Tersánszky J. Jenő hozzászólásai. A nyilatkozatok első sorozata — a második sorozat a Nyugat február 16-iki számában kerül közlésre — a legkülönbözőbb szempontokból világítja meg a súlyos kérdést s kiméletlen szökönnyel bizonyára nem egy nyilatkozat fog nagy feltűnést kelteni. A szám másik kimagasló értékű és érdekességű közleménye Réti István „feljegyzései”. Verset Szép Ernő, Somlyó Zoltán és Marconay Tibor írtak. Szini Gyula Jókai-regényéből három pompás fejezetet kapunk. Tersánszky J. Jenő pedig önéletrajzát folytatja. A szám ára 2 P. Negyedévi előfizetés 10 P. Kiadóhivatal: Budapest, VII., Ilka u. 31.

Tizennégy napi fogházra ítélték egy asszonyt bigámiáért

Szerdán délelőtt vonták felelősségre a debreceni törvényszéken Szabó Juliska debreceni lakost, aki elien az ügyesség bigámia miatt indította meg az eljárást. Szabó Juliska nyolc évvel ezelőtt Debrecenben házasságot kötött egy iparossal, aki néhány év cigit a városból és Szabó Juliska hírt sem hallott felőle. Két évvel ezelőtt Őz Antal munkás megkérte Szabó Juliska kezét, aki nem mondta meg, hogy már egyszer férjhez ment és nem vált el. A házasságot megkötötték és egy évi házasság után derült csak ki, hogy bigámia követett el az asszony. Az első férj ugyanis előkerült és meglepetve hallotta, hogy a felesége más asszonya lett anélkül, hogy tőle elvált volna.

A törvényszék előtt az asszony azzal védekezett, hogy ő nem tudta, hogy nem szabad új házasságot kötni válás nélkül. Abban a tudatban volt, hogy első férje már sohasem került elő.

A bíróság az enyhítő körülmények figyelembe vételével 14 napi fogházra ítélte Őz Antalnét, aki most elvált első férjétől, aztán a másodikától és újra házasságot köt a második férjével.

Pénteken tárgyalja a Csobajai-Oszterreicher-féle rágalmazási ügyet a debreceni törvényszék. A debreceni törvényszék Jeney-tanácsa február 3-án tárgyalja a Csobajai-Oszterreicher-féle rágalmazási ügyet, melyben már ítéletet hozott a járásbíró. A vád szerint Oszterreicher, aki sógora dr. Csobajai Gyula földbirtokosnak, a meggyilkolt Csobajai József testvérének, azt a kijelentést tette, hogy a gyilkosságban része van Csobajai Gyulának is. A felelővíteli főtárgyaláson a védelmet dr. Freund Jenő ügyvéd, a vádat dr. Salgó László ügyvéd képviseli.

A miskolci lábbeli készítő kisiparosok árszabálya védi a közönséget és megakadályozza a kisiparosok tönkretételét

A Debreceni Független Újság közli a miskolci lábbeli készítő kötelező árszabályát

Pár nap előtt beszámoltunk arról, hogy amíg Debrecenben s az ország más városaiban a lábbelikészítő kisiparosság tetlenül és szervezetlenül türi, hogy a borkartell megfoszsa vevőkörétől s a bőrarak folytonos emelésével anyagilag a tönk szélére juttassa, addig Miskolcon már meg is indult a kisiparosok önvédelmi szervezkedése. Ez az önvédelmi szervezkedés egyelőre abban nyilvánult meg, hogy egyrészt kötelező árszabályt fogadtak el a miskolci lábbeli készítő, — ami a kalkulációban járatlan kisiparosoknál kalkulációs alapul szolgálhat, — másrészt pedig komolyan felvetették egy kisiparos hitelkiszolgáló szervezet felállításának eszméjét.

Ami a kalkulációt megkönnyítő kötelező árszabály eszméjét illeti, erre sokkal inkább szükség van, semmint a nagyközönség gondolná. A kisiparosok legtöbbje ma sem tud alkalmazkodni a bőrarak egyre fokozódó emelkedéséhez. Olcsóbban kalkulál és olcsóbban ad el, mint amennyibe magának kerül a lábbeli, amire különben az is kényszeríti, hogy vevőkörének a keresete, pénze sem alkalmaszkodik a borkartell folytonos drágításaihoz. Nem szabad azonban azt hinni, hogy a kisiparosnak ez a veszteséggel való dolgozása a nagy közönségre nézve előnyös. Nem az, mert így a kisiparos minél hamarabb tönkremegy, a kisipar elpusztul és a közönség a gyárak karmái közé kerül, ami különben is a borkartellnek be nem vallott, de nyilván látható célja.

Hogy miért megy így tönkre a kisiparos? Először is azért, mert olcsóbban adván el a cipőt, veszít, vesztesége miatt nem tudja kifizetni a borkereskedőt, aki hitelre adta neki a bőrt és a talpat. Így elveszti a hitelt, tönkreteszi magát, de a tönk szélére juttatja iparostársait is, mert az egyre szaporodó fizetésektelen ségek a borkartellnek ürügyet adnak a beavatkozásra, az áruhitelnek az egész kisipartól megvonására.

Epen ezért a miskolci cipészek és csizmadiák együttes gyűlése igen helyesen nyult a kötelező árszabály elfogadásának eszközéhez. Ez a kötelező árszabály megmutatja a kisiparosoknak a határt, ameddig áraiak leszállításánál elmehetnek és így visszatartja őket attól, hogy ugyszólván maguk tegyék tönkre magukat. De másrésztől a közönséget is védi az árszabály, meg akarva tartani a kisiparosok számára vevőkörüket. Mert amíg a bőrarak 60—70 százalékkal drágultak, addig a kötelező árszabály csak 20—25 százalékkal emeli fel a kész cipők árait. Azt jelenti ez, hogy a vásáros időkben a kisiparos kevesebb nyereséggel is megelégszik, munkájáért kevesebb bért kér, mint egy csetendő előtt, csakhogy megtarthassa vevőkörét, ki tudja börtölni azokat a nehéz időköt, amelyeket a borkartell zudított rá és a közönségre.

A miskolci kötelező árszabály még nem egész munka. Eddig csak a vásárra dolgozó lábbelikészítők számára állították fel ezt az árszabályt, a méret után dolgozó iparosok árszabálya most van munkában. Az árszabály szerint a legolcsóbb vásári cipők ára 18 pengőnél, a jobb 20 pengőnél kezdődik. Ezek a férfi és női cipők árai. Gyermekcipő 25—29 számig 10 pengő, 30—32 számig 13 pengő, 33—35 számig 15 pengő.

A csizmák árai: Férfi csizma boxbőr-ből I. minőség 38 pengőtől, II. minőség 42 pengőtől, III. rendű minőség 46 pengőtől felfelé.

Zsiros bőrcsizmák: I. rendű 32 pengőtől, II. rendű 35 pengőtől, III. rendű 40 pengőtől felfelé.

Gyermekcsizmák 28—30 számig 18—22 pengő, 31—36 számig 24—30 pengő, 36—40 számig 30—36 pengő.

Jurcsó Gyula cipész-mester, a miskolci vásáros cipész-iparosok elnöke azt közli velünk, hogy minden kisiparos, aki ezt a kötelező árszabályt aláírta, egyúttal 100 pengős váltót is adott jótállásként, hogy az árszabályt be is tartja. Amennyiben az árszabály aláírói közül valaki a megállapodást megszegi, jótékony célra behajtják rajta a váltó összegét. Egyben az árszabályt megszegő kisiparosokat társadalmi bojkott alá helyezik s felhívják a borkereskedőket, hogy az árszabály-szegőt ne szolgálják ki, — amennyiben pedig kiszolgálják valahol, a kiszolgáló üzletben nem vásárol miskolci iparos.

Mindenesetre érdekes példája annak, hogy a kisipar képes a védelemre, meg tudja védelmezni magát a borkartell támadásai közben.

Meg kell jegyezni azonban, hogy a kötelező árszabály ideiglenes. Később az árakat fokozatosan emelik a kisiparosok, ha ugyanis a borkartell lehetetlenül magasra emelt árait vagy önként, vagy esetleges kormánybeavatkozással nem szállítaná le. Ha az árak tartósak maradnak, a kisiparos számára sem marad egyez hátra, minthogy alkalmazkodik hozzájuk. Egyelőre azonban legalább az eladásra ad lehetőséget az alacsony árszabály, megmenti a vevőközönség megtartása által a kisiparosokat attól, hogy éhenhaljanak, vagy csödbe menjenek.

A kötelező árszabály azonban csak az egyik része a miskolci lábbelikészítő védekezésének. Legfőbb igyekezetük az, hogy egy kisiparos hitelszervezetet teremtsenek, amely esetleg az elkészített árura, csizmára, cipőre az eladásig hitelt nyújtson a kisiparosoknak. Ilyen szervezet létesítése mindenesetre egyike a tartósabb, hathatósabb segítségnek.

Debrecen csizmadiák és cipésziparoságának a megmozdulása alig maradhat el tovább. Akár a miskolci példa nyomán szervezkedik az iparosság, akár más utakat keres a saját maga megmentésére, sokáig nem késlekedhetik. Az a harc, amelyet a borkartell indított a kisipar ellen, könyörtelen s ha tetlenül áll, védtelenül teszi ki magát a kisipar ezeknek a harcoknak, mihamar elbukik. Igazán itt van az idő a védekezés megindulására.

Csapókerti házi-estély

A Csapókerti Olvasókör vigalmi bizottsága nagy ambícióval végzi vasárnap, február 5-én este megtartandó házi estélyének előkészítési munkáit. Az előlelekből itelve a kórtaogok és ezek hozzátartozóinak igen nagy részvételével fog ez az estély is lefolyni. Az a kedves, meleg és vidám hangulat, amely egy a táncoló fatárságot, mint a többi megjelenteket a legutóbb megtartott ilyen házi estélyen eltöltötte, bizonyára ezen sem fog hiányozni. Sőt ha lehet, még csak fokozódik. Akik a legutóbbi estén részt vettek, azok bizonyára most is mind megjelennek. Sokan részt fognak venni azok közül is, akik az év folyamán léptek a kórtaogok sorába.

Az estély 8 órakor kezdődik.

HIREK

Sok műhó semmiért

Mr. Agscough angol író és diplomata leánya (szőke, kékszemű sportlady) az unalom egy pillanatában azt a kívánságot fejezte ki jót atyjának, hogy sielni óhajt. Nem télen és nem a hóföldre hegyekben, ahol is semmi sem áll utjában, hogy szántalpat kössön a lábára és repüljön, mint a szélvész a sikos havon. Agscough kisasszony kívánságának különös zamatja ott keresendő, hogy nyáron is otthon, a kertjükben óhajtott sielni. Mr. Agscough angol író és diplomata azt mondta: All right! És miután egy angol író és diplomata előtt semmi sem lehetetlen: feltalálta a műhó havat, ami által megteremtette a lehetőséget annak, hogy otthon és nyáron kedvére kiselheti magát a kisasszony. A műhó az igazi havat helyettesíti. A műhó birtokában az ember nyáron is üzheti a téli sportot. A téli sport ezután nincs kitéve az időjárás viszonyosságainak. A fránya angol fagy nélkül is havat hoz és oda hozza a havat, ahova parancsoljátok. A műhó ugyanolyan fehér, mint a valódi hó, ugyanugy lehet rajta szánkózni. De nem olvad, miként a tavalyi hó, tehát örök hó. Tulajdonképpen egy kémiai összetétellel állunk szemben, amelynek a titkát a feltaláló angol diplomata hét lakat alatt őrzí. Csupán annyit tudunk, hogy főalkatrésze a szóda, mely vegyiszer, mint a zsír-szóda a mosásban játszik nagy szerepet, vagy a szerelmükben csalódott cseléd-nyak oltják ki vele szomorú életüket, viszont szódacarbona alakjában az emésztést segíti elő. A műhó előnye az, hogy mosni lehet.

Bécsben felállították az első műhó-palotát. A kiérdemesült északkeleti pályaudvar hatalmas üvegszarnokában rendezték be a műhó sí- és ródli pályát, ahol az egész éven át hódolhatnak a sí és ródli hívei sportszemélyüknek.

A műhó számára műhegyeket és mű-völgyeket építettek, négyezer méternyi területet borít be a hó. Kasírozott sziklák és kis fenyőfácskák adják a zord téli táj jellegét. A völgyben nem kristályvízű hegyipatak, hanem sör folydogál. Ha netán a vendéglő kocsija megfeküdné valakinek a nyomát, a szódacarbona kéznél van.

A műhó nem felhőkből pottyan alá. Cukorszákokban szállították a hópalotába és tíz centiméternyi magasságban hintették el kókuszszőnyegekre, amelyekkel a fából készült hegyet s völgyet befüttették. Megengedem, hogy technikai találmánynak nagy dolog a műhó, de nélkülözi az igazi szépséget. Az az ártatlanság, amelyet a műhóhoz hasonlítottunk, felette gyanus. Hólabdát sem gyurhatunk a műhóból.

Ha emlékeztünk nem csal, a történelem során már szerepeltek műhópályák. A bécsi kongresszus idején az orosz cárnak műhóval kedveskedtek, ughogy nyáron is szánkázhattak. Mária Terézia is részesült hasonló meglepetésben Magyarhonban, Grassalkovics herceg részéről. A hajdani diszorsége a nagy uralkodónak azonban elmúlt, mint a tavalyi hó. A bécsi műhópalota a nép széles rétegeinek áll nyitva. Egy schillingért egész nap ródlizhatnak a műhóval.

Sok műhó semmiért...

Lapunk legközelebbi száma a csütörtöki ünnep miatt szombaton reggel jelenik meg.

Megalakult a nagyváradi református szabadegyház. Nagyváradi tudósítónk jelenti: Dr. Gyenge János, a nagyváradi református egyházközség Réti-parochiájának segédlelkésze az öt ért mellőzés miatt hivel együtt elszakadt a községtől és egy presbitéri szabadegyház megalakítása iránt indított mozgalmat. Az akció sikerrel járt, amennyiben a Réti kálvinisták tegnap délután tartott gyülekezetükön megalakították a szabadegyházukat — annak hangsúlyozásával, hogy nem szakadárook, mert továbbra is szigorúan ragaszkodnak a református vallás ősi hitelveihez, csak adminisztráció tekintetében akarják függetleníteni magukat. Dr. Gyenge János rámutatott arra, hogy több kollégájától kapott hasonló értesítést, akik hasonló akciót kez-

Gondos szülők a Kölcsonds Segélyző Egyesület takarékperselyével lepik meg gyermekeiket.

A DEBRECENI NYOMDASZOK ÁLTAL RENDEZENDŐ

ÁLARCOS BÁL

FEBRUÁR 12-ÉN LESZ A MUNKÁS OTTHONBAN!

Asztma és szivbetegség, mell- és tüdőbaj, görvély- és angolkór, pajzsmirigynagyobbodás és golyvaképződés eseteinél a természetes „Ferenc József” keserűviz a gyomor és belek emésztőképességét kedvezően növeli. Európai és amerikai klinikusok sorvadós egyéneknél tapasztalták, hogy a betegség kezdetén jelentkező székrekedések a **Ferenc József viz** használata folytán lényegesen enyhültek. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

deményeztek. Bejelentette, hogy a református egyházzal nem akar harcolni és nemcsak híveinek, de Nagyvárad összes szegényeinek papja akar lenni. Elengedi a stólapénzt és ingyen temeti el azokat, akik szegénysorsban élnek. Ezzel az alakuló gyűléssel egyidőben a királyhágón-tuli református egyház is presbiteri gyűlést tartott, amelyen Sulyok István püspök ismertette dr. Gyenge János ügyét. Az ülés kimondotta, hogy a szabadegyház híveit szakadáraknak tekinti, dr. Gyenge János segédlelkész ellen reniteniért fegyelmi vizsgálatot indít és az egyház hivatalos lapjának legközelebbi számában felvilágosítja a híveket a történetekről.

— **Szerencsétlenség tornászok közbén.** Szerdán délután az ipariskolában a torna órán Galambos László 17 éves ácsstanuló olyan szerencsétlenül zuhant le az egyik tornaszerről, hogy a jobb karja csuklóban kificamodott. A mentők kiszállították az egyetemi klinikára.

— **Nuszbaum Jenő szesznyagkereskedő teljesen felgyógyult.** Megirtuk, hogy Nuszbaum Jenő Csapó uccai szesznyagkereskedő Széchenyi uccai lakásán gázzal megmérgezte magát és ki kellett az egyetemi klinikára szállítani. A gondos ápolás megmentette Nuszbaum Jenőt, ki értesülésünk szerint már teljesen gyógyultan hagyta el a klinikát.

— **Lugkövet öntöttek a szenteltvízbe.** Salzburgból jelentik: Hohen-Salza vártemplomában szentséggyalázást követtek el, amelynek tettesét eddig hiába nyomozza a rendőrség. Az történt, hogy a szenteltvíztartóba lugkövet öntöttek és a mult vasárnap esti istentiszteleten az ajtatoskodók közül többen jelentékenyen megsérültek, a lugkö kimarta a kezüket és homlokukat. Egyesek ruháit is összeégette, amíg rá nem jöttek a hitványságra.

— **Nem ismerték még fel a nagyerdei öngyilkost.** Megirtuk, hogy a viztorony közelében egy tölgyfára felakasztva találtak meg egy ismeretlen földműves kinézésű férfit. A ruhája zsebeiben nem találtak semmiféle igazoló irást és nem lehetett megállapítani a mai napig sem a kiletét. A rendőrség a nyomozást már a vidékre is kiterjesztette az ismeretlen holttest ügyében.

— **A Városház-étterem farsangi programja.** Szombaton este, e hó február 4-én mutatkozik be egy teljesen új zenekar a Városház-étteremben. Az együttes primása egy kiváló szólóhegedűs, aki a népszerű zenén kívül komoly operákat és koncertdarabokat is fog napirenden előadni. Az új zenekar hat emberből van összeállítva, amelynek minden egyes tagja legalább két hangszeren játszik, úgy, hogy egész operette potporikát is képesek előadni. A zenekar énekese egy gitáros, aki komoly dalokon kívül a legkomi-kusabb dolgokat is fog énekelni. Bihari Sándor, a Csokonai-színház művészeinek rendezésében szombaton este egy nagy farsangi dinom-dánom lesz, konfetti, — szeptenit és hólabda csatával egybekötve. — Asztalok a premierre személyesen rendelhetők a Városház-étterembe. A siker biztosítva van.

— **Nyiregyházián elfogtak egy tolvaj debreceni fiatalembert.** Kiss Dezső debreceni fiatalembert ellen a debreceni törvényszéken lopás miatt folyik az eljárás, de a tárgyalást az ügyben nem lehetett megtartani, mert Kiss Dezső ismeretlen helyen tartózkodott mindig és így elrendelték a körözését. A körözés alapján a nyiregyházi rendőrség elfogta Kiss Dezsőt és a debreceni ügyészségre kísérte szerdán délelőtt.

— **Hugo Viktor összes regényeinek és elbeszéléseinek új kiadása.** Christensen és társa (Gutenberg könyvkiadóvállalat, Budapest, IV., Váci uca 17.) a minden oldalról hozzá intézett kéréseknek engedve, elhatározta, hogy Dumas és Dickens regényei, valamint Brehm „Tierleben” című világhírű művének so-

rozatos kiadása mellett, mint 4. sorozatot, **Hugo Viktor** összes regényeit és elbeszéléseit is olcsó és mindamellett díszes kiadásban és irodalmi színvonalon tartott fordításban, amely Schöpflin, Karinthy, Szini Gyula és a legjobb magyar fordítók munkáját dicséri, képei pedig Prihoda István művészetéről tanuskodnak, juttatja el a magyar olvasóközönség kezébe. A Gutenberg-cég ezzel a vállalkozásával is, eredeti célkitűzéséhez képest a klasszikus írók remekműveit akarja könnyen hozzáférhetővé tenni a magyar közönség számára, amely eddigi kiadmányait is oly példátlan pártfogásban részesítette. Aki a mai lapokban megjelent hirdetési szelvényt kivágja és a fentebbi címre, a kiadóhivatalnak beküldi, annak, a hirdetésben feltüntetett feltételek mellett, ezeket a műveket is ingyen küldik meg.

— **Legelegánsabb frakk- és szmoking-öltönyöket készít szolid áráért Szabó László, Széchenyi u. 1.**

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK délután: **A vasgyáros.** Szinmű. Ifjúsági előadás. Este **Mersz-e Mary?** Operett. Bérletszűnet.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI

Ma, csütörtökön, Gyertyaszentelő ünnepén két előadás! Ma, csütörtökön délután 3 órakor Ohnet világhírű szinműve: **A vasgyáros** szerepel játékrénden Forgács Sándorral a címszerepben. Ma délután Halasi Mariska, Herman Mancsi, Bárdy Teréz felléptével: **A vasgyáros.** — Váltsa meg jegyét ma délelőtt 10—1

órág a Vasgyáros ma délutáni előadására, melynek főszerepeit Kondrát Ilona, László Gyula, Rajz Ferenc, Virágháty és Szigeti Jenő játsszák! Ma délután 2 órától kezdve árusítja a pénztár a még megmaradt jegyeket a Vasgyáros ma délutáni előadására!

Ma és minden este pontban fél 8 órakor bérletszűnetben: **Mersz-e Mary?** A debreceniek évek óta nem emlékeznek ilyen sikerre, mint a **Mersz-e Mary?** Napokkal előbb elővételben kapkodják a jegyeket a pénztárnál, mely alig győzi az érdeklődők jegyigényeit kielégíteni. — **Mersz-e Mary?** A jegyekért későn érkezők bosszusan kénytelenek eltávozni jegy nélkül a pénztártól. Eddig öt táblás ház közönsége tapsolt a **Mersz-e Mary?** pazar kiállítású, fővárosi nivóju ragyogó előadásának, mely Remete főrendező bravuros munkája. **Mersz-e Mary?** egész heti előadásaira elővételben tömegesen váltják a jegyeket!

Vasárnap délután pontban fél 4 órakor **Mesék az írógepről.** Mérsékelt árak. Háromszáz ember volt kénytelen jegy nélkül távozni a **Mesék az írógepről** mult vasárnap délutáni előadása előtt. Február ötödikén, vasárnap délután a színház újból műsorra tűzte a pompás operettet Timár Ila, Ferenczy Marian, Rajz Jancsi, Szirmai, Bihari Sándor, Antók Feri felléptével! **Mesék az írógepről** vasárnap délután megy utoljára és egy ideig nem lesz játékrénden. Siessen jegyét megváltani vasárnap délutánra.

Mersz-e Mary? Minden este! E héten vasárnap estig bezárólag bérletszűnetben kerül előadásra! Jegyváltás! Timár Ila, Elek Ica, Ferenczy Marian, Torma Gusztó toalettversenye a **Mersz-e Mary** előadásain! **Mersz-e Mary?** előrelátható sikere arra készíti az igazgatót, hogy egy hétre előre árusítsa a jegyeket!

MOZI

VIGSZINHAZ. Kizárólag csak felnőtteknek! **JAHALA.** A tánc szerelmese, egy táncosnó regénye 10 felvonásban. A főszerepekben: Ben Lyon és Pauline Starke. Megelőzi: **A TIGRIS-PRÉMES HOLGY.** Nizzai kárneváli kaland 8 felvonásban. A főszerepekben: Ellen Richter. Pétektől: Az évad egyik legszebb filmje: **A HALÁLLÉGIÓ.** Világfilm! A főszerepekben: Ronald Colmann és Alice Joyce.

APOLLÓ. Laura la Plante a főszerepben: **CSAK TE VAGY AZ OKA.** A házasságlet komédiája 7 felvonásban. Megelőzi: **A LEVEGŐ BANDITÁI.** egy vakmerő pilóta története 6 felvonásban. Pétektől: H. Sienkiewicz regénye nyomán: **QUO VADIS.** Emil Janningsal. Világattrakció!

URANIA. Szombattól: Két sláger! **SZERLEM, GYÜLÖLET, VAGY HALÁL.** A főszerepekben: Lee Parry és Alfons Fryland, **HARC A FENEVADAKKAL** (Gorilla vadászat) Ben Burbridge expedíciós csodafilmeje 5 fejezetben.

METEORBAN csütörtökön, Gyertyaszentelő Poldogasszoy napján: **TITI, A CSIBESZKIRÁLY,** kalandtörténet 2 részben, 12 felvonásban és „Z” **A FEKETE LOVAG.** Nagy attrakció 8 felvonásban, Douglas Fairbanks főszereplésével. 3 óras műsorok! Előadások: 5 és 8 órakor.

KÖZGAZDASÁG

Változatlan a gabonapiac.

Határidőüzet előfordult kötései: Buza: Március 31.58, 54, 60, zárlat 31.60—62. Május 32.10, 12, 14, zárlat 32.14—16. Október 29.68, 76, zárlat 29.74—76. — Rozs: Március 29.74—76, zárlat 29.80—82. Május 29.80, zárlat 29.84—86. Október 24.78, 72, 80, zárlat 24.74—78. — Tengeri: Május 26.04, 02, zárlat 26—26.02. Julius 26.58.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: — Buza: tiszai 77 kg. 31.30—40, 78 kg. 31.60—80, 79 kg. 31.90—32.10, 80 kg.

INGYEN



HUGO VIKTOR

összes regényei és elbeszélései, illusztrált kiadásban.

A bel- és külföldi remekírók magyar kiadásai sorozatának legújabb műveként rövidesen megjelenik **Hugo Viktor összes regényei és elbeszéléseinek nagy kiadása teljes fordításban, gyönyörűen illusztrálva.**

Elhatároztuk, hogy ezeknek a szép és világhírű regényeknek nagy részét

INGYEN

adjuk, így tehát e lapnak azon olvasói, akik az alanti szelvényt 10 napon belül a lent feltüntetett címre küldik, ingyen kaphatják a kiadásunkban megjelenő

HUGO VIKTOR MŰVEIT

teljes 24 kötetben körülbelül 4000—5000 oldal terjedelemben. Könyvkiadóvállalatunk szerkesztő-, bíráló- és fordítóbizottságának névsora a következő: **Balla Mihály, Bánóczy László dr., Csillay Kálmán, Endrédi Béla dr., Forró Pál dr., Fülöp Zsigmond dr., Gutl Erzsé, Havas Anatól Károly, Karinthy Emília, Karinthy Frigyes, Kelen Ferenc dr., Lándor Tivadár, Margittai Szaniszló, Németh Andor, Dobosi Pécsi Mária, Porszolt Kálmán, Pünkösti Andor, Sebestyén Károly dr., Somlyó Zoltán, Schöpflin Aladár, Sziklai János dr., Szini Gyula, Szirmai Józsefné, Sztróhay Kálmán, Telekes Béla, Várkonyi Titusz, Vécsey Leó, Zoltán Vilmos.**

E kiadásunk illusztrációit **Prihoda István** címlaptervezetét pedig **Végh Gusztáv** iparművész és festőművész urak készítették. A franciák legnagyobb költője, egyúttal a legvártatásosabb elbeszélők közé tartozik. Romantikus eseményű történeti feledhetetlen hatással voltak Jókaira, aki mesterének vallotta Hugó Viktort. A Notre Dame toronyóra, a Nyomorultak roppant figuraszorozata a világirodalom örök értékei közé tartozik. A világ minden nyelvén olvassák Hugó Viktort s az emberek milliói gyönyörködnek ma is halhatatlan alkotásaiban. Hugó Viktor összes regényei és elbeszélései szép nyomásban, kitűnő fordításban jelennek meg és csak a hirdetés és csomagolás költségeiért kérünk kötetenként 25 fillérrny megterítést. — A szétküldés négykötetes sorozatonként a tényleges portóköltség megtérítése ellenében történik, avagy portómentesen vehető át kiadóhivatalunkban, abban a sorrendben, ahogy a a megrendelések beérkeznek. Kiadásunk a következő műveket foglalja magában:

A nyomorultak 8 kötet, **A párisi Notre Dame** 3 kötet, **A nevető ember** 3 kötet, **A tenger munkásai** 3 kötet, **1793** 2 kötet, **Izlandi Han** 3 kötet. **Bug, Jargal, — Egy halálraítélt utolsó napja, Claude Gueaux.**

Mindennemű pénzküldemény egyelőre mellőrendő.

Jelen ajánlatunk csak azokra a szelvényekre vonatkozik, amelyek 10 napon belül beküldetnek:

CHRISTENSEN ÉS TÁRSA GUTENBERG könyvkiadóvállalat fiókja Budapest, IV., Váci-u. 17.

SZELVÉNY

Alulírott Hugo Viktor összes regényeit és elbeszéléseit illusztrált kiadásban a fenti feltételek szerint ingyen kívánja.

Atvételi elismerést és szállítási értesítést kérünk. 206

Név: Lakhely (ucca): Posta:

Külföldi címek az illető állam nyelvén közzendők. Feltehetően jót olvasható aláírás! köriről

32.05—20. Pestv... Takarmányárpa I... 27.50, felsőmagy... 33.50, egyéb 30... 23.50, tengeri (T... (E) 23.70—23.85... lacernamag 215... 175.

Ferencvárosi se... elentik: Felhajtás... —140, közepes 1... 152.

VALUTA Angol font 27.8... 19.50—79.80, Cse... Dinar 10—10.06... Dán korona 152... frank 22.75—22.9... —231.05, Lengyel... Lei 3.48—3.53, Li... márká 136—136.5... 80.35—80.70, No... 152.35, Svájci fra... korona 153.20—15... 152.

ELAR 1928 február hó 3... pecenben, József... szám alatt 2690 p... m. m. butorféléket... pet stb.

Rápolthy A Piac ucca 44. sz... levő **bőröndös m... mlatt** e helyen me... **bőröndöl... pénz,levél, ciga... aktatás... február... átkölt... mélyen... árban... FEUE... b 6 r**

William o... Forrad, galvan, villa... pák, Röntgen és min... javít... **Földvőri Debr. E... Széchenyi... Gyakorn... FEL**

A debreceni kir... 927—11. sz. végzése... Debreceni Vaskeres... ság felszámolás alatt... a részvénytársasággal... teléseiket az 1875: X... talmében jelen felhiv... tott 6 hó alatt érvén...

Hár... szekr... álló garder... szolt finom... szekrény, le... mindkettő f... állapotban... elac... Piac ucc... III. e. 15...

1925—1927. vh. szám... **ÁRVERESI H... Debreceni kir. já... 31.383. számú végz... tike a fizetett öszs... megítélt kamatai, 49... meg felmerülő kö... dr. Freund Jenő ügyv... ímre javára 1928. évi... délután 3 órakor De... számú háznál 3604. P... leteszerendés, írógep... sen a legtöbbet igerő... is eladatnak az 1881... 8 értelmében. Debrecen, 1928. janu...**

k felmőtteknek!
ny táncosnő re-
erepekben: Beh
zi: A TIGRIS-
eváli kaland 8
en Richter.
szébb filmje: A
főszerepekben:
a főszerepben:
házaslet ko-
i: A LEVEGŐ
története 6 fel-
witz regénye
anningsal. Vi.
ger! SZERE-
AL. A főszere-
ryland. HARC
vadászai) Ben
5 fejezetben.
nyertyszentli-
CSIBESZKI-
n, 12 felvonás-
Nagy attrak-
anks főszerep-
lások: 5 és 8

32.05—20. Pestvidéki rozs 28.75—29.00.
Takarmányárpa I. 27.50—28.00. II. 27—
27.50, felsőmagyarországi sörárpa 32—
33.50, egyéb 30—31.50, köles 22.50—
23.50, tengeri (T) 24.05—24.25, tengeri
(E) 23.70—23.85, repce 50.00—52.00,
Lucernamag 215—240, lóheremag 155—
175.
Ferencvárosi sertésvásár. Budapestről
jelentik: Felhajtás kb. 2200, könnyű 132
—140, közepes 140—146, nehéz 146—
152.

VALUTAARFOLYAMOK:
Angol font 27.81—27.96, Belga frank
19.50—19.80, Cseh korona 16.89—16.97,
Dinár 10—10.06, Dollár 596.10—571.10,
Dán korona 152.75—153.35, Francia
frank 22.75—22.95 Hollandi forint 230.05
—231.05, Lengyel zloty 64.10—64.40, —
Lei 3.48—3.53, Lira 30.30—30.50, Német
márka 136—136.50, Osztrák schilling
80.35—80.70, Norvég korona 151.75—
152.35, Svájci frank 110—110.40, Svéd
korona 153.20—153.80, Peseta 97—97.60.

ELARVEREZEK
1928 február hó 3-án d. u. 2 óraker Deb-
recenben, József királyi herceg ucca 4.
szám alatt 2690 pengőre becsült ingókat,
u. m. butorféleket, tarhonya készítő gé-
pet stb.
Rápolthy János bír. végrehajtó.

A Piac ucca 44. szám alatt az udvarban
levő **bőröndös műhelyem felmondás**
miatt e helyen megszűnik. Ez alkalommal
bőröndök, retikulók,
penz-, levél-, cigaretta-ésszivartárcák,
aktatáskák, kazetták
február hó 20-ig
átköltözés miatt
mélyen leszállított
árban árusítom.
FEUERMANN
bőröndös

Villamos orvosi műszerek,
Forrad, geivan, villanyozó gépek, Quarszám-
pák, Röntgen és mindenféle készülékek elad.,
javít és berendez.
Földvári Debr. Első Elektrotechnikai Gyára
Széchenyi u. 55. Telefon 168.
Gyakorlatok felvétetik.

FELHÍVÁS.
A debreceni kir. törvényszék Ct. 1081—
927—11. sz. végzése alapján felhivatnak a
Debreceni Vaskereskedelmi Részvénytársasá-
g felszámolás alatt" bej. cég hitelezői, hogy
a részvénytársasággal szemben fennálló követ-
eléseiket az 1875: XXXVII. t.-c. 202. §-a ér-
telmében jelen felhívás megjelenésétől számi-
tott 6 hó alatt érvényesítsék.
A felszámoló.

Hármas
szekrényből
álló garderober ruhaszekrény csi-
szolt finom tükörrel és 1 könyv-
szekrény, leányzóba is megfelelő,
mindkettő fehérre festett, igen jó
állapotban
eladó
Piac ucca 34. szám
III. e. 15.

1925—1927. vh. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMEY.
A debreceni kir. járásbírósnak 1927. Pk.
31.383. számú végzése folytán 342.98 pengő
nyelű a fizetett összeg betudásával, ennek
megítelt kamatai, 49.72 pengő eddigi és a
vég felmerülő költségek behajtása végett
Dr. Freund Jenő ügyvéd által képviselt Kovács
Imre javára 1928. évi február hó 4. napjának
előtán 3 óraker Debrecenben, Kálvintér 19.
számú háznál 3604. P becsült ingók, u. m.: üz-
letberendezés, írógép, szövetek, bírói árveré-
sem a legtöbbet ígérőnek esetleg becsáron alul
eladatnak az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108.
§ értelmében.
Debrecen, 1928. január hó 7. napján.
Tihanyi Vilmos
bír. végrehajtó.

TECHNIKUM KONSTANZ
MÉRNÖKI ISKOLA
GÉPESZET ÉS
AM BODENSEE
ELEKTROTECHNIKA

A család öröme egy elsősorú
JÓ GRAMOFON
Valódi angol His Master's (Kutyás), Colum-
bia, Decca gramofonok a gramofonlemezok
havi részletfizetésre is minden áramelés nélkül
eredeti gyári áron kaphatók:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR R.
gramofonosztályában Debrecen, Piac u. 34.
Csakis elsősorú valódi angol gyártmányt
tartunk a már 120 pengőtől kezdve kap-
hatók.
Tessék üzletünket felkeresni váltókötelezettség nélkül.

A debreceniek találkozóhelye!
Budapest
legelsőrendű, moderna
családi szállója az
István Király Szálloda
VI., Podmaniczky ucca 8. sz.
Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, moder-
n berendezés, központi fűtés, meleg-
vizszolgáltatás, lift.
A Nyugati pályaudvar közelében.

U. SZABÓ ENDRE
BÉRGAZDASÁGÁBAN
TISZADADÁN
a Kollégium kisebbik birtokán
eladó újjágásu akácfa.
A hatalmas SZERSZÁMFÁ-
NAK, azonkívül különféle
szuszágban és vastag-
ságban kapható oszlopnak
valamint kapufélfának való is

Megkezdődött a 12 napos leltár előtti árusítás,
egyszermind sikerült árverésen egy nagyobb tétel árut vennem és ezáltal lehetővé te-
szem, hogy tisztelt vevőim e rendkívül kedvező alkalmat felhasználják a bevásárlásra.
Valeuse csipke és betét — — — 0-10 től Kiváló finom és tartós selyem-
Selyem treszsinórok, minden szín- 0-04 től harisnyák kicsi hibával minden
szinben — — — — — 3-50 től
Selyem női nadrág minden szín- 2-50 től Fátóharisnya minden színben 2-40 től
ben — — — — — 1-36 től Flóharisnya minden színben 1-36 től
Kötött reformnadrág minden szín- 1-40 től Férfi divatharisnyák — — — 1-40 től
ben — — — — — 1-40 től Férfi divat zokni — — — 1-40 től
Női divatkeztük — — — 1-20 től Prima patent flóharisnya m. sz. 1-30 től
Angol gyapjúharisnya — — — 1-50 től Női melét harisnya — — — 0-50 től
Kötött és szövött áru különlegességek!
Férfi divat szines és fehér ingek 2 galérral 3-50 P
Bécsi áruház Debrecen, Bádogos ucca 1.

Haskötők **Sérvkötők**
gummi görcsér és bokaszorító harisnyák min-
den nagyságban és kivitelben, suspensoriumok,
nadrág- és harisnyatartók nagy választékban
Schön Sándor
keztük, kötszer és orvosi műszertárban DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok

Telefon **FEKETE LAJOS** Telefon
10--70 **LAKATOSMESTER** 10--70
műhelyét Piac ucca 66. szám alól áthelyezte saját házába
Nemzetőr ucca 6. szám alá.
Bejárát: Arany János ucca és Miklós ucca felől.
A Magaziner Albert és Társa budapesti vas- és faredőnygyár lerakata és képviselője.
Vas- és faredőnyjavításokat
a legolcsóbban vállal és a legjobban készít.

Csak fővárosi üzletekben látható
legújabb béli különlegességek
u. m.
szines fémbrokátok, georgette velourok,
velour chifonok
nagy választékban raktárra érkeztek
BOSZNAY J. ÉS TÁRSA
DIVATÁRUHÁZA KOSSUTH U. 5
Crépe de chinek meg soha nem látott választékban!
Feltűnően olcsó árak!

PATKÁNY,
egér, poloska és
svábbogár irtószert
törvényesen védve, nagyon
olcsón kapható
Stern festéküzletében
Piac-u. 10., a Bikával szemben.

Uj és ócskavas, fémcső, szer-
szám, háztartási és zománc-
edényüzletemet
Simonffy ucca 57. szám alá
helyeztem át.
Telefon 1643.
Weissenberg Hugó

Szabadalom!
„CSÉPLŐAUTÓ“
időben, munkadíjban, üzem-
anyagban 25%-al, kereszttekből
való cséplésnél napi 170—
pengővel olcsóbban csépel mint
más gép.
Használt
cséplőszerkevények is
átalakíthatók.
Bugyi Gépgyár, Szeged
Átalakításokra
helyi képviselőt keresünk!

SINGER
SINGER
va rrógép
RÉG BEVÁLT JÓ MINŐSÉGBEN
Kedvező fizetési feltételek
SINGER VARRÓGÉP
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
DEBRECEN, PIAC-U. 79.

MERSZ-E MÄRY
REVU-OPERETT
SLÁGER ZENESZÁMAI
gramofonlemezekben és kottákban
CREOLA
(Cigaretta-dal)
HALLELUJAH
(Az én babám az jaj de rendes)
CA C'EST PARIS
(A nő bölesője Páris)
HEJ DE JO, JAJ DE JÓ
TELEFON DAL
(Mon Paris)
MINT A HINTA
BECAUSE I LOVE YOU
(Ha lennél enyém)
kaphatók:
Hegedüs és Sándor RT.
zenemű és gramofonkereskedésben
Telefon 54.

APRÓ HIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban:
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és
fiókiadóhivatalunkban:
SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és

Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz. — Vidéki hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben sziveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét sziveskedjenek az utalványra írni, mert a hirdetést csak a díj beérkezése után közölhetjük.

Jelégés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK
saját érdeke, ha csak a lapunkban hirdető cégeknek eszközölje az összes bevásárlásait, mert a **DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAG** hirdetési lapunkat erőssé és hirdetéseinél pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hivatkozik. 959

POSTA

Német nyelvoktatás iskolás gyermekeknek egész délután. Kisebbségi gyermekeknek állandó játékdélelőttök. Piac ucca 34. szám. Német Gyermek-Orthon. 152

VÉTEL

Köser hordós káposztát szigorú ortodox házaktól veszek. Cím a kiadóban. 1524

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, hasznosra való vasak legolcsóbban kaphatók. Reze, ólmos, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszek. Wüdriger, Késes ucca 90. 431

LAKÁS

Kiadó egy udvarnyíló szoba, sparthelt eladó. Szabó, Darabos ucca 44. 1521

Kiadó két elegáns burorozott szoba fürdő- és előszoba, konyha és minden mellékkeliséggel február 15-re disztingált uralaknak. Cím a kiadóhivatalban. 1520

Két eszinosan burorozott szoba esetleg ellátással kiadó. Miklós u. 7. 1522

Különbejárati parkettes szépen burorozott szoba központi fűtéssel kiadó. Batthyány ucca 17. I. em. 6. Telefon 15-36. 132

Két szoba konyhás burorozott lakás központban kiadó. Értekezhetni Batthyány u. 17. sz. I. em. 6. Telefon 15-36. 132

Lakását díjtalanul adja bérbé Máté Sándor ny. m. kir. államp. tanácsos ingatlan- és lakásközvetítő irodája, Széchenyi ucca 55. Telefon 14-63. 61

Keresek a város belterületén 3 szobás földszinti lakást. Cím: Salamander cipőüzletben, Piac ucca 22. 1484

Keresek kétszobás konyhás lakást azonnali beköltözésre. Cím a kiadóban. 737

Azonnal beköltözhető 2 szoba, konyha, speiz kiadó. Zugó ucca 57. sz. 1516

Különbejárati jól burorozott nagy szoba kiadó. Széchenyi ucca 15. emelet. 1512

Különbejárati burorozott szoba elsejére kiadó. Sas ucca 3. sz. 1511

KERESLET

Férfiszabósághoz erős kézimunkás nagymunkához fölvetetik. Gregor József, Darabos u. 35. sz. 1523

A Nagy Lajos iroda áthelyeztetett! Most Csapó ucca 56. szám alatt van, a Csapó uccai postahivatallal szemben levő nyílt uccai üzlethelyiségben! Epen előtte áll meg a villamos!

Szobalányt hosszú bizonyítvánnyal keres fiatal házaspár. Cím a kiadóban. 1339

Orvostanhallgató hosszú gyakorlattal szerény díjazásért korrepetál középiskolásokat. Cím a kiadóba kérek. 908

2-3000 pengő óvadékkal bizalmi vagy vezető állást vállalna, esetleg legelő üzlethez betársulna abszolút megbízható, sokoldalú egyén. Cím a kiadóba leadni.

Tanításra elfogad középiskolai tanulókat Kovács tanár, Homokkert, Tiszta István ucca 4. 1518

Motorkerékpár képviselőt keres elismert német márka magyarországi vekerkepviselete. Ajánlatokat „Motor” jellegre Balogh Sándor hirdetőirodája Budapest, V. Bálvány ucca 12. kérik.

3-4 ezer pengő készpénzzel elhelyezkedést, bizalmi állást, megfelelő foglalkozást keres, esetleg jó üzletet átvenne középkorú nő. Szives megkeresések Nagy hirdetőirodához kéretnek Csapó 56. (Postával szemben.) 1479

LAPKÉZBESÍTŐKET fizetéssel és jutalékkal felvesszünk. Cím a kiadóban, Piac ucca 49. sz.

LAPKIHORDÓ asszonyokat jó keresettel felvesszünk. Cím a kiadóban. — Piac ucca 49. szám.

Periekt könyvelő alkalmazást keres. — Órakereséseket is vállal. Cím a kiadóhivatalban. 1480

Internátusba feltétlenül megbízható takarító könyvvél felvétetik. Széchenyi ucca 1. sz. emelet. 1517

Tanulót felvesz Auspitz Simon bádógosmester, Rákóczi ucca 1. 1477

INGATLAN

Steiner ingatlaniroda közleményei
Házak, telkek, lakások és üzlethelyiségek a város minden részén a legutányosabban kaphatók. Keresek ügyfeleim részére kisebb és nagyobb házakat és lakásokat, kertekben is. Iroda: Piac ucca 19. II. emelet. 1836

ELADÁS

Ezerszázhatvanhat holdas buzatermőföld Biharmegyében gazdasági épületekkel azonnali átvételre kövesut, állomásnál eladó és a terhek átvételével kettőszáz ezer pengővel megvehető. Dezső, Kossuth u. 16. 13

Egyszázharmincöt és egyszázholdas buzatermőföld tanyával Biharmegyében eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 13

Libászír tisztán kezelt, kifogástalan, 10 klg. eladó. Cím a kiadóban. 1519

Pászka és pászkatormek kapható. József kir. herceg u. 49. sz. a pászkagyárban. 118

Pászka és törmek, köser tokaji bor, 1924. évi, literje 2 pengő, hordós káposzta Kupfer fűszeresnél, József kir. herceg ucca. 1525

Házicipők már 4 pengőtől kaphatók Salamander cipő rt. cégnél, Piac u. 22. 117

Szappanfőzéshez legerősebb szóda kilója 60 fillér, ezenkívül az összes háztartási cikkek és festékek kicsinyben is nagyban árért kaphatók a Belvárosi Festékházban, Hatvan ucca 2. 16

Pontos órák. arany, ezüst ékszerek legutányosabban. Óra-, ékszerjavítók szakszerűen készülnek Sretter János órák és ékszerészénél, Debrecen, Batthyány ucca 13. 1311

Kátrány, karbolineum, kátránypapír, — szagtalan pormentesítő olaj nagyban és kicsinyben legolcsóbb árban beszerezhető a Belvárosi Festékházban, Hatvan ucca 2. 16

CEMENTLAPOK, betoncsövek, kutyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárban, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Berentei szenet, ha valót akar, csak a régi helyen vásároljon. Tüzifa olcsó napión. Telefon: 13-47. Hazai szén- és tüzfatelepek. Közraktár udvar. 1658

KÁRPITOS és asztalos butorok a legutányosabban árban Szántó kárpitosnál, Színház-átjáró, buroraktár. 1347

Hencserek, diványok, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitosmesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

Villanymotor, 1,9 lóerős, eladó. Arany János 27. 25

Nyolcszáznyolcvan holdas buzatermő feketeföld gazdasági épületekkel, élő és holt felszereléssel ötszáz hold ószi vetéssel azonnali átvételre eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 13

Karbolineum kicsinyben és nagyban állandóan kapható. Klein festékek, let, Arany János 10., udvarban. 1651

Szegedi paprika különlegességek állandóan nagy raktára: Lindenfeld, Degenfeld-tér 7. Telefon: 79. 1836

Egymalom uccán eladó nagy bérjöveldelmű ház négyszobás lakással. Csak a kizárólagos megbízottal tárgyalhat, a Máté-ingatlanirodával, Széchenyi ucca 55. Telefon 14-63. 61

Mangalicatenyészetemből, melynek alapanyaga csobaj féle kocákból és pusztahidvégi kanokból áll, 29 darab 1 éves tenyészkoca és 26 darab 1 éves tenyészokca eladó. Nagy szaporúság, gyors fejlődés, betegségekkel szemben erős ellenálló képesség jellemző tulajdonságai. (Tenyészetem a Mangalicatenyésztők Országos Egyesületébe felvételt.) Engel László, Debrecen, Werbőczy ucca 3. vagy Piac ucca 44., ékszerüzletben. 1513

Erzsébet uccán két uccára beépített kőház több lakással, másra beköltözhető 2 szoba, konyha, kamra, pincével könnyű fizetési feltételekkel eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 13

Egy szoba háló-butor eladó. — Batthyány u. 16. 1510

Egy gomblyukvarrógép olcsón eladó. Cím a kiadóban. 1472

Uborka, ecetes és vizes kapható. Darabos ucca 20. Telefon 668. 69

RÉZÜSTÖK részletfizetésre is Mándoknál, Arany János ucca 13. 284

Zsinór, rojt, harisnyafejlesztés, szemfelkészítés Paszománygyárban, Piac ucca 32. udvarban. 1327

Télikabát, teljesen új, jutányos árban eladó egy 4-5 éves gyügyermek részére. Apaffy ucca 32. szám. 738

Alkalmi vétel. Széchenyi uccán ötszobás parkettes, fürdőszobás földszintes ház beköltözéssel, nagyobb kerttel eladó. Kizárólagos megbízott Máté-ingatlaniroda, Széchenyi ucca 55. Telefon 14-63. 61

Cipőfestékek, cipőkrémek minden színben, seprő, meszelő, szappan, kékitő, Sidol, gyertya, az összes háztartási cikkek és festékek kicsinyben is nagyban árért kaphatók a Belvárosi Festékházban, Hatvan ucca 2. 16

Király kávé! mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Degenfeld-tér 11. 68

MÁRVÁNYMOZAIK, cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működőház, Fürdő ucca 2. sz. 16

GYERMEKDIVATHAZBAN Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen leszállított árban. Nagy választék! 90

Sírkövek, fejkövek műköből és természetből legolcsóbban beszerezhetők és megrendelhetők. Aranyozást és betűvívést jutányos árban vállal Polgári Lajos, Tócskó, Faiskola ucca 7-g. 90

Kész hencser, divány és matrac kapható Erdős kárpitosnál, Simonffy ucca 31. 1694

Lusztig asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállításon első díjjal kitüntetve. Készítményei: mű- és egyszerű butorok, iroda-, üzlethelyiségek és épületmunkák. 1483

Fehér mosott rongy kapható Fischer ócskavaskereskedőnél, Szoboszlói ut 24. Telefon 859. 1847

SÍRKÖVEK műköből, természetből olcsón kaphatók a Debreceni Működőház, Fürdő ucca 2. 1610

Függönyrojt, burorziinór, paplangomb legolcsóbban a Paszománygyárban, Piac u. 32. 1327

Butorok legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetők: Hausner, Simonffy u. 2-c, városi bérház. 1623

PATKÁNY-, egér-, poszka- és svábbogárirtószert törvényesen árban, nagyban olcsón kapható STERN festéküzletben, Piac ucca 10., a Bikával szemben.

Iroda-felszerelési tárgyak: írógép, másológép (Rouev), National-kassza, irattári állványok, raktári állványok, pulatok, pénz- és könyvszekrény, fagegymunkáló gépek, faesztergapadok, fa gyaplapadok, fafűrőgépek, használt autók, autók, ablakok, ablakok, ablakok olcsó árban beszerezhetők a volt Stern-kegygyár telepén. Értekezhetni Egyesült Kegygyárak-nál, Szoboszlói ut 5. 1493

Üzlethelyiségi tárgyak, iverges szekrények, ávegypultok, kassza, pulatok, kisebb-nagyobb tükrök, ívegypultok, stb. eladók. Piac ucca 44. sz., ékszerüzletben. 1514

Talajvizek kiszivattyuzását vállalom. — Arany János 27. 25

Zongora elsőrendű billentyűzettel, wien gyártmány, igen olcsón eladó. Telefon 13-49. 1527

Nagy szappanvásárl! Pipere-, mosdó- és mosószappanok rendkívül olcsó árban, kiváló minőségben a Belvárosi Festékházban, Hatvan ucca 2. 16

CSERTÉGLA és cserép kapható Tóth és Sebestyén Rt Kíshegyesi uti tégla-gyárából. Eladás: Simonffy u. 1-a. II. Telefon: 610. 94

Csapó ucca legforgalmasabb részén eladó ház vendéglővel, üzlettel, tizenháromezer pengőért. Kizárólagos megbízott a Máté-ingatlaniroda, Széchenyi ucca 55. 61

Antik és egyszerű jó használt vegyes butorok, cipészgép, fotelek, függőlámpa, mosdószervies, ezüstgyertyatartó olcsón eladó. Széchenyi u. 6. Kleinnál. 1515

VEGYES

Műhelyáthelyezés miatt mélyen leszállított árban vásárolhat Feuermann bőrdönszél, Piac 44. 1502

Orth. köser tej házhöz szállítja Stern Sándornál, Rákóczi 14. 1445

Goldstein vendéglő, Piac ucca 19. Vállal lakodalmi szervizozást Bika-szállodában is. Ebédköst 48.— 954

ÉSZAKNEMETORSZÁGI répmagvakban, szavatolva németországi normák szerinti legmagasabb százalék csiraképpességet, tisztaságot, fajazonosságát, szavatolt arankamentes lucerna, lóhere, nehéz angol perje, vetőborsó magvakban mielőtt vásárol, kérjen ajánlatot. Áraink versenyen felül állanak. Ullmann Rt., Piac u. 69. 90

A Nagy Lajos iroda áthelyeztetett! Most Csapó ucca 56. szám alatt van, a Csapó uccai postahivatallal szemben levő nyílt uccai üzlethelyiségben! Epen előtte áll meg a villamos!

Férfi- és női fehéreneműeket hozott anyagból elsőrendűen készíti Török Zsani, Cegléd ucca 14. 92

Igen tisztelt vezőim, bérlőim, megrendelőim szives tudomására hozom, hogy az elhalasztott férjem 25 éves vízvezetési vállalatát szakértő vezetéke mellett tovább vezetem, kérem további nb. partfogásukat. Tisztelettel: özv. Emerich Vilmosné, Arany János u. 16. Telefon 10-12. 1334

Divatos géphímzést vállal Kovács Margit, Péterfia 11. 1524

HUSFÜSTÖLÉS olcsón, pontosan, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt.

Bakos vaskereskedése, Csapó 86. — Mindennemű vasáruban olcsó beszerzési forrás. 1472

Tekintse meg Nagy vasútlel látványos új kirkakatait Csapó uccai fordulóban. 1482

Carmen, legfinomabb gyapjufonal, a legolcsóbb és legszebb kézimunka anyag, kapható Szilágyinál, Széchenyi 1. 1845

Tiszta kéz pillanatok alatt elérhető a legújabb találmány kéztisztítóval. Géplakatosok, soffőrök, nyomdászok, festők részére. — Kapható: Bárány festéküzlet, Csapó u. 19. 490

Önborotválkozó! Borotvapengék garantált leköszörülését 14 fillért vállalja „Ilona” illatszertár, Degenfeld-tér. 344

A madár is azt dalolja az ágon: Csikós sóborsózsza a legjobb háziszera a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 174

Műhímzés és gépszurozás, endlízés, pliszszé, gouvéré: Nagy Gyulánál József kir. herceg ucca 3. 1620

Nagy üzlethelyiség azonnalra kiadó. Hatvan u. 28. 1528

Férfi- és női ruhát üzlesesen tisztít Wacha, Simonffy 55. 119

„Anny” kalapszalom 3 pengőért alakít modell után, 8 pengőért már nyári újdonságok kaphatók. — (Csapó u. 58.) 120

WEISZ FERENC asztalosmester, Fárdó ucca 4. Telefon 10-89. Villanyörre be-rendezett asztalos üzlemben gyárt elsőrendű műbutorokat, izzlet-, iroda-, portálberendezéseket és épületasztalos munkákat. Kész butorok állandóan raktáron! 120

Agytoll góztisztítógépet üzembekap állapotban vennék. Ajánlatokat gyártmány és ár megjelölésével „Prima” jellegre Bloeknerhez Budapest, Erzsébet-körút 12. kérek. 1976

Harisnyakötést, fejlejtést, talpalást, szemfőlszedést, előnyomást vállalom. — Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16. 17

Német-francia órákat jutányosan tanít okleveltanérő. Cím a kiadóban. 1344

HIVJA FEL az 5-18-at, könyvelője azonnal rendelkezésére áll. 1865

Zongora bérbeadó Gärtner hangolónál, Széchenyi u. 15. 1453

Szenet fűtésre csak berenteit használjon, szagtalan és salakmentes. Ara házhöz szállítva 3.40 pengő. Telefon: 13-47. Tüzifa olcsó napi áron. 1658

Személyautó, jókarban levő, üzembekap, hat-henkeres turagép eladó. Bövebet Deák Ferenc ucca 6., ügyvédi irodában. 1507

Francia és német órákat adok haladó és kezdő leányoknak. Cím: kiadóban. 1431

Egy vagy két világos pince raktárnak, vagy csendes műhelynek kiadó. József kir. herceg u. 34. 1428

Egy-két középiskolai tanulót teljes ellátásra elfogad izr. urinó. Cím: Arany János ucca 45., uccai lakás. 1391

Hócipőt, sárcipőt tökéletesen csak az Orbán gummiüzem javít. Piac u. 9. 1563

Babikabákkákat, babiruhácskákat, Neumann- és iskolaruhákat, pliszszáljakat, fehérlímzéseket, monogramozásokat, montirozások készítését olcsón vállalom részlete is. Kézimunka-, Gyermekdivatvázalon, Arany János ucca 16. Telefon 10-12. szám. 1334

Zálogház Hunyadi u. 14., folyóit köleső-nöket arany, ezüstre s mindenféle kereskedelmi árukra törvényesen megállapított minimális kamattal. 57

Léglázórszínór, paplangomb, télikabátgomb és gomboló Paszománygyárban, Piac u. 32. 1818

FACEMENTTETŐK javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Paplanokat új és ócska átalakítását villanyerővel kidolgozva legolcsóbban vállalom. Klein paplanos, Széchenyi ucca 27. 1490

Uj étkezde! Csapó ucca 25. szám. Havi étkezést 40 P. elvállalom. Ebéd, reggeli és vacsora. 73

Frakk, szmoking, alkalmi ruhák kölcsönző intézete: Végh, Vár ucca 2. 1327

Vendéglő, nyári és téli nagyforgalmu, családú okok miatt azonnal eladó. Cím a kiadóban. 1327

MENEKÜLT ÓRAS szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi u. 36. sz. 36. sz.